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li MODERN" ÎN FOTOGRAFIE 

Aproape fiecare dintre noi înţe
lege noţiunea de „fotografie mo
dernă" în alt fel. Unii cred că a fi 
modern înseamnă a folosi apara
tura cea mai modernă. Alţii cred 
că pentru a fi modern trebuie imi
tate în fotografie tot felul de tră
sături ale unor tendinţe la modă, 
mai ales în pictură. Alţii, pur şi 
simplu, îşi autointitulează lucrările, 
adesea banale, ca „moderne". 

Fapt este că există o provocare 
continuă, imperativă, lansată ar
tiştilor de viaţa în veşnică schim
bare, pentru o redare, o interpre
tare cît mai adevărată şi mai inte
resantă a noilor aspecte. Fără o 
cunoaştere profundă - intelectuală 
şi sensibilă - a ceea ce este şi 
înseamnă noul, răspunsul la pro
vocarea lansată, poate fi sau ero
nat sau superficial. 

Mulţi îşi pun cu scepticism în
trebarea : dar poate fotograful răs
punde la provocarea vieţii cu 
mijloacele tehnice pe care le are? 
La prima vedere, aceste mijloace 
par puţine. In afară de aceasta, 
chiar şi puţinele posibilităţi exis
tente, sînt „programate" pentru 
anumite performanţe tehnice, ori
cit de perfecte, totuşi limitate. Insă, 
în lanţul care leagă fotograful de 
privitorul imaginilor sale, sînt mai 
multe verigi decît se crede. Schema 
iniţială este la unii doar : ochi-apa
rat-imagine. Numai trei verigi. Din 
lanţ lipsesc fotograful ca personali
tate creatoare şi privitorul ima
ginii, receptorul care dă sens actu
lui creator. Nu se creează în gol ; 
artă fără finalitate nu este artă. 
Deci. iată că se mai adaugă două 
verigi foarte importante : creatorul 
şi receptorul. 

Fiecare din aceste cinci verigi, 
examinată mai atent. este. la rîn
dul ei, compusă din alte verigi care 
fac posibile legături dintre cele mai 
neaşteptate şi subtile, care se am
plifică, producînd reverberaţii ine
dite la capătul lanţului. Cîteva 
exemple dintre cele mai elemen
tare : schimbînd obiectivele se pot 
produce „informaţii" diferite prin 
alte încadrări, perspective varia
bile, zone de claritate şi de necla
ritate insolite. Stăpînind obturato
rul, se pot produce efecte de 
îngheţare sau ştergere, de supra
sau subexpunere. Cunoscînd cum 
sînt „programate" materialele foto
sensibile negative şi pozitive, pre
cum şi revelatoarele cu care se 
poate lucra, este posibilă produce
rea unui „interplay" între diferi
tele „verigi" care să permită o 
gamă largă de soluţii creatoare. 
După cum se vede, chiar fără a 
mai da şi alte exemple, există un 
mare registru de posibilităţi care, 
prin decizii, selecţii şi respingeri, 
se structurează într-un calcul com
binatoriu cu rezultate uimitoare. 

Deşi. lanţul amintit ·este format 
din verigi, din articulaţii foarte 
flexibile, el are un caracter uni
tar : se creează o comunicare di
rectă, solidă. concretă, între cele 
două extremităţi - fotograful crea
tor şi privitorul sensibil. în toate 
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artele. prin mijloace specifice, are 
loc o comunicare între creator şi 

receptor. Se dă un exemplu din 
muzică : compozitorul îşi notează 
intenţiile artistice. opera. pe un 
portativ. Partitura este o codificare 
abstraclă a unui „program" de exe
cuţie. Interpretul, violonistul de 
exemplu, descifrează acest pro
gram codificat şi, cu ajutorul arcu
şului, pune în vibraţie coarde. Vi
braţiile sînt amplificate în cutia de 
rezonanţă, vioara. Aerul din jur 
începe să vibreze şi transmite 
vibraţiile pînă la timpanul recep
torului, care la rîndul lui vibrează 
în unison cu programul elaborat de 
compozitor. Şi aici se întîlnesc ve
rigi ale unui lanţ ce leagă pe crea
tor de receptor, fiecare verigă ofe
rind posibilităţi de interpretare. 

Intregul lanţ este susţinut de 
prima verigă, în cazul nostru de 
fotograful creator. De aceea această 
primă verigă devine cea mai im
portantă. Aici este sediul ,,in 
put" -ului de „soft ware", de a1c1 
porneşte informaţia. Ea determină 
tot ansamblul traseului prin „hard 
ware" (aparat, accesorii şi mate
rialele fotosensibile) pînă la carac
teristicile fotografiei emanate d~ 
codul oricărei imagini plastice bi
dimensionale. 

Dinadins am utilizat acest iimbaj 
„cibernetic" într-o încercare de a 
da o dimensiune fizică actului 
creator, scoţîndu-1 din contextul 
unor termeni vagi ca ,.inefabil". 
.,inspiraţie din sfere înalte", sau alţi 
termeni ejusdem farinae. 
Insemnătatea primei verigi obligă 

la o analiză mai temeinică a ei. 
Numai foarte puţini dintre cei care 
fotografiază sint înzestraţi cu cali
tăţile necesare pentru a „programa" 
imagini artistice de calitate. De ce 
se ajunge oare la această din urmă 
constatare ? Nu lucrează ei cu 
aceeaşi .,hard ware" ? Nu cunosc ei 
programele şi metodele de codifi
care ? Dacă greşeşte ceva cel care 
manipulează un calculator obişnuit, 
apare pe display cuvîntul „error". 
Dacă un fotograf manipulează gre
şit ,.verigile" sale, la capătul pro
cesului va obţine o imagine proastă, 
neinteresantă. insipidă, chiar dacă 
este corectă din punct de vedere 
tehnic. Este foarte bine dacă foto
graful îşi dă seama că rezultatul 
eforturilor sale este lipsit de va
loare, chiar dacă cuvîntul „error" 
nu apare cu litere mari pe foto
grafia lui. Este bine, fiindcă el va 
cerceta cauzele insuccesului său. 
Cercetîndu-le cu cea mai mare se
riozitate va afla că, de cele mai 
multe ori, nu „hard ware" este de 
vină, ci „soft ware" ceea ce se în
tîmplă în prima verigă. 

A calchia realitatea, a o repro
duce cît mai fidel, nu cere din par
tea fotografului vreun efort inte
lectual. Aparatul şi materialele 
fotosensibile sînt c·orect programate 
tocmai pentru această operaţie. De 
cind a apărut fotografia şi cit vsi 
mai dăinui ea în forma actuală, 
;iceasta îi este sarcina principală. 
Se face şi se va mai face multă 

Eugen Iarovici (E.FIAP) 

fotografie documentară şi ilustra
tivă. 

Însă. cu timpul, unii fotografi au 
descoperit că ,.aparatele lor pot mai 
mult". Conectaţi la circuitul de idei 
care îi frămînta pe oamenii de 
ştiinţă, pe filozofi, pe scriitori şi pe 
artiştii plastici, ei au început să re
considere în mod critic lucrările lor 
şi ale colegilor lor, care se limitau 
la redarea suprafeţei obiectelor şi 
ale fenomenelor. Azi definiţiile cla
sice despre natură, artă, frumos, au 
început să fie completate, modifi
cate, bazate pe principii noi. Este
tica nu mai este doar „ştiinţa des
pre frumos" nici Istoria Artelor nu 
se mai ocupă doar cu arhivarea 
cronologică a operelor şi a cu
rentelor. Se constată astfel că „mo
dernul în artă" nu este o invenţie 
a secolului nostru. Intotdeauna au 
existat conservatori şi revoluţio
nari, tradiţionalişti şi avangardişti. 
Spiritul de libertate declanşat de 
Renaşterea italiană, secularizarea 
artelor. frămîntările sociale, au ac
celerat pasul schimbărilor înnoi
toare. Firul conducător în istoria 
schimbărilor este amplificarea ac
centului pus pe subiectivitatea ar
tistului. Cu vremea, el îşi arogă 
libertatea de a călca cu impunitate 
convenţii şi reguli. Se ajunge într-o 
epocă în care se afirmă că „artă 
este ceea ce face un artist", ba 
chiar „ceea ce poartă semnătura 
unui artist" (vezi „Uscătorul de 
sticle" semnat de Marcel Duchamp). 

Obiectul acestui articol nefiind o 
incursiune mai adîncă în istoria 
artelor (incursiune pe care o re
comand călduros) trebuie să ne 
mulţumim cu afirmaţiile unor cer
cetători că nu este nimic nou sub 
soare, că de mult există o pendu
lare între figurativ şi nonfigurativ, 
între copiere şi invenţie, între idea
lism şi naturalism. Dacă există o 
continuitate a problemelor şi a mo
dalităţilor de expresie, azi, noul se 
caracterizează printr-o trecere la 
forme mai radicale, printr-o accen• 
luare a extremelor. Cu cît ne apro
piem mai mult de vremurile 
noastre cu atît se adînceşte convin
gerea că artisticul nu se poate 
despărţi de procesele spirituale, că 
arta se personalizează. De aseme
nea, diq ce în ce mai mult „se 
recunoaşte că liniile şi. petele de 
culoare nu sînt semne naturale 
care se difuzează în obiectele re
date, dar că sînt semne artistice 
posedînd o valoare proprie ... " (vezi 
W. Hofmann, ,,Bazele Artei Mo
derne", Stuttgart, 1987). 

Iată deci. alese din mai multe 
caracteristici ale modernului, trei 
principale : libertate, personalizare, 
acordarea de valori independente 
semnelor artistice (linii, culori etc.). 

In această atmosferă generală de 
adîncire şi lărgire a tematicilor, 
de avansare de idei revoluţionare 
şi soluţii originale, fotograful crea
tor nu se mai mulţumeşte cu fo
tografia ilustrativă·, drăgălaşă, su
perficială. El începe să fie preocu
pat de conţinuturi noi, care cer 
rezolvări formale mai curajoase. 
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O dată înţelese, însuşite, principiile. 
căile pe care înaintează ştiinţele şi 
artele moderne, se produce în fo
tograf o schimbare ireversibilă : 
sfera lui de preocupări se modi
fică, el începe să vadă cu „alţi 
ochi", tehnica lui devine mai ma
leabilă pentru a putea să se aco
modeze cu noile conţinuturi. Astfel 
se produce 6"altul lui spre ,.mo
dern". Fotografiile lui încep a fi 
o emanare a personalităţii lui, a 
imaginaţiei, a culturii şi a concep
ţiilor sale. El nu se va mai mul
ţumi a reproduce mecanic obiecte, 
ci va reliefa esenţa lor. El va 
căuta forme - linii, game tonale, 
culori - care să exprime aceste 
esenţe ascunse privirii superficiale, 
observaţiei necalificate, reci. Din
tr-o dată căutările lui „pe teren" 
şi în laborator vor căpăta rost•uri 
mai bogate. 

Pe de altă parte, fotograful de
vine mai conştient de exigenţele 

receptorului imaginilor sale. Cum 
,,arată" un obiect, vede oricine ; 
orice meşteşugar întru ale fotogra
fiatului îl poate reda cu maximum 
de claritate. Dar privitorul, iubi
torul modern de artă, saturat cu 
„fotografii tehnic perfecte", vrea 
mai mult. El vrea să-şi compare 
concepţiile sale cu cele ale crea
torului, să se îmbogăţească cu idei 
şi experienţe noi. ,,Am fost şi eu 
în Deltă ; tu, fotograf creator, ai 
văzut mai mult. mai adînc decît 
mine ? Imi dezvălui o lume nebă
nuitfi de mine, mă duci mai de
parte pe calea înţelegerii şi a unor 
emoţii mai cuprinzătoare?" Dialo
gul dintre creator şi privitor se 
ridică azi la valenţe superioare. cu 
încărcături mai valoroase. A trecut 
vremea constatărilor de tip „vai ce 
bine seamănă ! Se vede fiecare fir 
de păr". 

„Modern" este o noţiune foarte 
complexă şi multivalentă, adesea 
contaminată de exagerări. Ea nu 

poate fi învăţată prin metode ca 
„Fi modern în trei lecţii !" Ea cere 
studiu îndelungat, dăruire, extra
gere de concluzii foarte personale, 
eliberare din tirania unor „reguli" 
învechite, din sclavia impusă de 
,,hard ware". 

lată în ce context larg se pla
sează însemnătatea primei verigi 
despre care s-a vorbit la început. 
Numai fotograful care şi-a însuşit 
un nou mod de a gîndi în aborda
rea fotografică a vieţii, poate pune 
pecetea modernului pe lucrările 
sale, transmiţînd din verigă în ve
rigă, pînă la receptor, descoperirile 
sale personale, transmutate, incor
porate, în limbajul său fotografic. 
Aş fi foarte mulţumit dacă, prin 

cele arătate, am contribuit întru
cîtva la un început de defrişare a 
noţiunii de modern. Aş fi şi mai 
bucuros dacă în viitoare expoziţii 
voi putea admira mai mulţi ger
meni de fotografie modernă, decît 
pînă acum. 

INCITAŢIE PLASTICĂ: ,,VENEŢIA, INIMA LUMII" 

Nici o exagerare în afirmaţia din 
titlu, care este citată ca atare, în 
aproape toate prospectele t:uristice 
şi volumele de artă dedicate cele
brului oraş din lagună. 

Cine l-a văzut, străbătînd pe jos 
zile întregi labirintul de străzi şi 
canale, specifice acestei aşezări 
binecuvîntate de zeii cei buni, va 
fi desigur marcat pentru tot restul 
vieţii. 
Oraş al contrastelor simultane şi 

coexistenţelor insolite, Veneţia, 
perlă a Adriaticei, oferă cu priso
sinţă ochiului, tot ceea ce un om 
dotat cu o elementară sensibilitate, 
îşi poate dori : 

- Canale mari şi mici, cu trasee 
brăzdate fie de vaporete şi şalupe 
rapide, fie de gondole silenţioase, 
în care perechi de tineri îndrăgos
tiţi sau de vîrstnici veşnic roman
tici, vor să-şi soarbă clipele de fe
ricire prezentă sau să retrăiască 
nostalgicele amintiri ale tinereţei 
apuse. 

- Un soare blînd şi generos, care 
învăluie fără preferinţe, atît pala
tele cît şi căsuţele edificate ca nişte 
jucării, în culori de purpură, pu
nîndu-le astfel într-un magnific 
contrast cu gamele crnmatice reci 

ale zidurilor mucegăite, care ţîş
nesc din albastrul verziu al apelor. 

- Tenebre străzi înguste, punc
tate ici colo de cîte o firavă rază 
de soare şi pe care două persoane 
abia se pot strecura. străzi care 
se sfîrşesc brusc în pieţe generoase, 
bordate de palate sau bazilici edi
ficate în piatră albă strălucitoare. 
care reflectă în toate sensurile. gra
ţie arabescurilor decorative, o lu
mină solară ireală. 

- Magazine şi gherete, care in
cită cumpărătorii potenţiali, ca 
într-un adevărat burg oriental, la 
achiziţionarea celor mai variate 
mărfuri, începînd cu amintiri tu
ristice şi gablonzuri, uneori de ca
litate mai mult decît îndoielnică şi 
terminînd cu anticariatele cu lu
crări de artă sau cu magazinele 
cu inimaginabile bijuterii şi lustre 
de Murano, pentru o clientelă 
aparte, dar care. datorită preţuri
lor fabuloase, ţin pe simplul spec
tator departe chiar şi de vitrine. 

- Celebra piaţă San Marco, bor
dată pe o latură de Mare, care îşi 
exaltă edificiile, începînd cu bazi
lica decorată cu mozaicuri aurite 
şi cu palatul ducal cu o faţadă fi
ligranată, care îţi taie respiraţia şi 

Arh. Gheorghe Ghiaciu (AFIAP) 

terminînd cu cafenelele celebre, ale 
căror clienţi sînt delectaţi pe înse
rat de suavele acorduri ale orches
trelor de cafe-concert sau de zbo
rurile capnc1oase ale miilor de 
porumbei. care constituie deliciul 
pieţii şi bucuria copiilor. 

- Şi în această atmosferă, tu
rişti, zeci de mii de turişti. care 
circulă pe două sensuri contrare 
continue, ca nişte termite sîrguin
cioase, prin labirintele stradale ale 
Veneţiei, căutînd să soarbă avizi 
torentul de imagini care li se oferă 
cu generozitate la tot pasul. Tot 
mapamondul şi-a trimis reprezen
tanţii entuziaşti (peste 30% asiatici) 
spre a oferi Veneţiei propria lor 
ofrandă. 

Oraş al înfrăţirii umane prin 
frumos, Veneţia se arată la fel de 
generoasă atît pentru milionarii 
care trag la hotelurile cu cinci 
stele, cit şi pentru turiştii modeşti, 
veniţi cine ştie de unde, care îşi 
savurează sandviciurile pe debar~ 
cadere şi dorm pe unde apucă. 

Despărţirea de acest superb oraş 
nu este niciodată şi pentru nimeni 
uşoară. Ar trebui desigur, reactua
lizat celebrul dicton : ,.Vedi Napoli 
e poi muori !" ... Veneţia o merită! 

ARHITECT TUDOR OTETELESANU , 

,,60 DE ANI DE ACTIVITATE CA FOTO-AMATOR" 

O expoziţie retrospectivă, după 
60 de ani. Ce lungă perioadă, şi 
ce scurt interval de timp ! 

Pe Tudor, îl cunosc numai de 
55 ani, - şi tot cam de pe atunci 
şi activitatea sa de fotograf ama
tor : din viaţa studenţească, în tri-

Galeria de artă A.A.F. (2-16 nov. 1988) 

bunele şi pe terenurile sportive ale 
colegilor viitori arhitecţi, sau în 
excursiile montane, de care eram 
cu toţii pasionaţi. De-altfel, în anul 
1978, cu ocazia împlinirii a 45 ani 
de la înfiinţarea Asociaţiei sportive 
,.Arhitectura", a mai făcut o re-

Prof. Dr. Dinu D. D. Vernesco 

trospectivă foto în sălile Institutu
lui de Arhitectură Ion Mincu - şi 
am avut plăcerea să regăsesc în 
actuala expoziţie cîteva din nu
meroasele fotografii expuse atunci. 
Aceasta ne arată cît de bogată este 
arhiva sa fotografică şi intuim cît 
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de greu i-a fost să facă o selec
ţiune atît de strictă. fără supraîn
cărcare, în spaţiul ce i s-a pus la 
dispoziţie, pentru actuala expoziţie. 

Evenimentele. ar zice unii, -
dar eu cred că mai curînd au ac
tionat unele afinităti elective, -
~u făcut ca Tudor ~ă activeze în 
cariera sa, succesiv. în două do
menii principale : al sistematizării 
teritoriale. şi al Monumentelor Isto
rice. Primul i-a dat ocazia să cu
treere multe regiuni ale ţării. de 
obicei sat cu sat şi sit cu sit, în 
echipe pluridisciplinare, care au 
stabilit, atunci. dezvoltări ce se rea
lizează şi acum. ca în bazinele 
hidrografice ale ţării, - dar pe 
lingă lucrul propriu-zis. de largă 
perspectivă, Tudor Oteteleşanu a 
descoperit. înregistrat şi studiat 
multe valori ale arhitecturii popu
lare. şi le-a redat în diverse mo
duri si ocazii. În revista Arhitec
t ura deseori la rubrica .. Arhitectura 
v[1zută de arhitecţi" sînt publicate 
fotografii ele ale lui. Iar în colec
ţia „Arhitectura populară româ
nească" din anii '56, în fostele 
Regiuni admini,trative, care din 
nefericire s-a întrerupt după numai 
cîteva volume, - contribuţia sa 
este multiplă şi abundentă : foto
grafii, relevee, desene, pină şi ma
chetarea unora dintre volume -
plus tot materialul documentar, 
redactat şi rămas în arhivele In
stitutelor de proiectare. Aşa încît 
cele cîteva splendide exemplare de 
arhitectură populară. reprezentate 
în expoziţie prin fotogrnfii, sînt 
doar nişte picături din chintesenţa 
tuturor celor cercetate şi strinse, 
cu osîrdie. 

La Monumentele Istorice, unde a 
trecut după aceea, domeniul de 
cercetare, - şi implicit activitatea 
de fotografiere. - s-a extins şi la 
arhitectura majoră. cte diverse sti
luri, ele pe întreg cuprinsul ţării. 
Deşi responsabilitatea sa directă a 
fost localizată la cîteva judeţe. am
bianţa generală a instituţiei cen
trale în care se făcea tot : depis
tare, clasare. relevee, lucrări de 
restaurare şi întreţinere, de la 
obiect pînă la ansambluri urba
nistice, şi cu sinteze teoretice, -
l-au pus pe Tudor în măsura de 
a-şi satisface şi realiza pasiunea 
ce-l stăpînea acum cu desăvîrşire : 
arhitectura veche. cînd este valo
roasă, şi poate „isca frumuseţi şi 
tilcuri noi". Expoziţia reflectă, dar, 
păcat, cam cu zgîrcenie, şi 
această faţetă a realizărilor lui. 

O serie de călătorii de studii şi 
~chimburi de experienţă cu insti
tutele analoage clin diferite ţări, 
i-au dat ocazia să-şi îmbogăţească 
concepţiile ele punere în valoare a 
vechilor lucrări de artă arhitectu
rnlă. - precum şi arhivele foto
grafice : a sa şi a Instituţiei. 

!mi amintesc de o conferinţă, cu 
prezentare de diapozitive, ţinută la 
Uniunea Arhitectilor, - cînd aceas
ta era încă în · vechiul local, cel 
restaurat de G. M. Cantacuzino, -
despre cele aflate şi văzute în 
nord-vestul Germaniei de Est. Cîte
,·a fotografii de atunci sînt pe pa
nouri : altele. o selecţiune mai cu
prinzătoare, dar nu integrală, ne-a 
fost prezentată în diapozitivele co
lor ce ni s-au proiectat de trei ori 
pe săptămînă cit timp expoziţia a 
fost deschisă. - şi pe care mulţi 
dintre noi am fost de două ori să 
le vedem. Semnalez. în treacăt, şi 
plăcutele comentarii vorbite la 
aceste prezentări. căci Tudor este 
totodată şi un fin „causeur" ; in
scripţiile de pe panouri reflectă, în 
scurt. şi acest aspect. 

Călătoriile din care ni s-au pre
zentat imagini. mai puţine pe pa
nouri clar mai numeroase în dia
pozitive color au fost în : Bulgaria 
(lfl67. in deosebi Mesembria, Tîr
novo. Plovdiv. Sofia). Germania de 
Est (1968. partea de nord-vest), 
U.R.S.S. (1971. Republicile baltice, 
cn Riga. Vilnius şi Tallinn, plus 
Moscova şi Leningrad}, Ungaria 
(1973). Cu această ocazie, autorul 
a arătat şi exemple de arhitectură 
contemporană, învederînd prin 
aceasta că este sensibil şi la nou. 
atunci cînd este valoros şi repre
zenta1 iv. 

Cititorii noştri ştiu foarte bine 
că arta fotografică este în primul 
rind o artă a compoziţiei şi că 
această caracteristică este tot atît 
de principală ca şi în celelalte arte 
plastice. desen. pictură. gravură şi 
sculptură : că legile compoziţiei 
sint aceleaşi sau cel puţin analoage 
cu cele ale artelor temporale. mu
zică. poezie, coregrafie, film. In 
imaginile pe care Tudor Otetele
şanu ni le-a prezentat, pe lîngă 
interesul subiectelor tratate, am 
apreciat, şi nu în subsidiar, calită
ţile de compoziţie ale fiecărei fo
tografii sau proiecţii : alegerea un
ghiului, stabilirea cadrului, combi
narea prim-planurilor cu perspec
tivele îndepărtate, primirea luminii 
şi folosirea obscurului, îmbinarea 
culorilor, aplicarea subtil dozată a 

armoniilor şi contrastelor, şi atîtea 
altele, care ne fac să tresărim de 
plăcere, pe noi toţi cei ce am ţinut 
vreodată în mîini un aparat foto. 
Există în această privinţă o anu
mită măestrie, - şi expoziţia ne-o 
dovedeşte. Cît despre partea teh
nică, eu zic că în fotografie ea este 
ca stilul în literatură : este cu atît 
mai perfectă cu cît nici nu se 
observă. 

Şi apoi, vine şi partea sentimen
tală : fotografiile părinţilor, tineri ; 
căsătoria lor în plină iarnă la Schi
tul Peşterii Ialomicioarei, naşi fiind 
Al. C. Ureche si Bucura Dumbra
vă ; verile copilăriei şi adolescenţei 
la Cesieni, în fostul judeţ Roma
naţi ; tinereţea în studenţie şi pe 
munţi ; apoi copiii şi mai tîrziu 
nepoţii. .. Totodată, cîteva reprodu
ceri după lucrări de email ale 
mamei sale. Otilia Michail - Ote
teleşanu, a cărei operă originală şi 
valoroasă, este din nefericire prea 
puţin cunoscută de marele public 
(Eu am avut ocazia neaşteptată de 
a-i admira mai multe lucrări, odată 
cînd, conducîncl, din partea Uniu
nii Arhitecţilor, pe nişte colegi 
străini prin Bucureşti, le-am ară
tat biserica Patriarhiei şi o parte 
clin Palat. printre care şi Biblio
teca, .unde se afla o serie de emai
luri ale artistei). 

Sensibilitatea artistică a autoru
lui. combinată cu afecţiunea şi pie
tatea filkllă, - sînt într-adevăr 
mişcătoare. Aşa cum au scris în 
caietul de impresii unii vizitatori, 
Tudor Oteteleşanu a ştiut să trans
mită de la suflet la suflet ce a 
realizat : ca arhitect frumosul, iar 
ca om binele. Şi apoi, mai este şi 
seria ,.hors-caclre" de fotografii şi 
desene· înfăţişînd pe expozant în 
decursul anilor ; cu totul remarca
bile, două desene, unul de Silvan 
Ionescu, altul de Mircea Possa, 
amîndoi prieteni şi colaboratori la 
Sistematizările teritoriale. 

Dar un articol de revistă trebuie 
să aibă o încheiere : o fac cu o 
idee şi o urare. Ideea este că o 
expoziţie retrospectivă nu este o 
concluzie ; ea nu încheie nimic, -
ci conturează o etapă, sau mai 
multe, pune pe gînduri pe specta
tori, bineînţeles, dar mai ales pe 
autor, şi poate fi, de fapt trebuie 
să fie, un nou punct de plecare. 
Iar urarea este să ne facă în con
tinuare alte multe lucrări, o nouă 
expoziţie curînd, şi de ce nu, şi 
un album editat. 

IMPRESII DIN SALONUL DE ARTĂ FOTOGRAFICĂ 
.. FOTOSPORT '88" 

într-adevăr senzaţionalul s-a 
produs la Braşov în lumea pasio
naţilor în· fot'ografie dar şi în rîn
dul ·celor ce privesc fotografia ca 
un simplu document neînchipuiri
du-'Şi că este totuşi o artă şi cu 
posibilităţi nebănuite de a trans
mite mesaje. 
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(Primul Salon Internaţional la Braşov) 

Tematica anunţată din domeniul 
sportului de fapt este cu mult mai 
vastă, cu conţinut nebănuit de bo
gat şi diversificat. 

Titlul este prea modest ales după 
ce parcurgi de cîteva ori expoziţia 
ele o diversitate aproape infinită în 
subtematici şi nu ştii la care autor 

Cătălina Ştefănescu 

şi exponat să te opreşti mai mult. 
Numai stînd ca simplu spectator 

la numerosul public din Salon şi 
privind cu atenţie clipele de trăire 
intensă, de contopire a publicului 
cu subiectele expuse îţi dai seama 
de valoarea acestei deosebite pre
zentări. 
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Valoarea artistică ce se degajă 
din numeroasele lucrări te sub
jugă, îţi dă momente de trăire 
parcă aievea cu subiecţii din com
poziţie. Uiţi că eşti în faţa unei 
fotografii, a unei imagini statice şi 
ai puternic impresia viului, că tră
ieşti aievea în mediul respectiv, 
parcă aştepţi că acel ceva, va ieşi 
din cadru şi se va lovi de tine. 
Majoritatea fotografiilor (ca ima
ginea săritorului la lungime într-o 
groapă de nisip) creează această 
senzaţie de mişcare. 

Adevăraţii maeştri ai artei foto
grafice, cunoscători ai sufletului 
omenesc, expozanţii au ştiut să 
prindă numeroase stări psihice care 
sigur se transmit în mare măsură 
spectatorilor sensibili la frumos. 

Zbuciumul sufletesc este destul 
de elocvent la Mihail Palinchak 

U.R.S.S. ,,World champion Trainer" 
sau la Ion Mărculescu „Pe 
locul II". 

Ultimele resurse fizice se con
sumă cu un expresionism deosebit 
în lucrările lui August Binder -
Austria, ,,Gewichtheber", în „V 
cili" de Jiri Semerak - Cehoslo
vacia, ,,The Fight" de Johan Ma
yer - Austria şi în mod deosebit 
în „Postedni metry" de Josef Svo
boda. 

Organizatorii nu i-au uitat nici 
pe admiratorii tehnicii noi prezen
tînd lucrarea cu un Hovercraft ul
tra modern, lăsînd impresia că iese 
din cadru şi pur şi simplu dă nă
vală în sală. 

,,Pasiune" de Virgil Nastasi pre
zintă ineditul din lumea pescarilor 
amatori atît de des ironizaţi de 
semeni şi de soartă. 

Salonul prezintă unele lucrări 
într-o tehnică puţin cunoscută, 
unele din ele ca o imagine pe dis
play-ul unui computer. O parte din 
exponatele artiştilor sovietici dau 
impresia, prin tehnica aplicată, de 
lucrări artistice manuale din tre
cut, în tuş negru şi în peniţă, cu 
stropi mici. Gradarea alb-negrului 
în compoziţiile sovieticului Kunin 
ca şi întrepătrunderea culorilor în 
compoziţiile gen Hennart France 
dau impresia uno1· imagini întîlnite 
pe ecranele scanner-ului tomogra
fie computerizat. 

Nivelul deosebit de ridicat atît 
artistic cît şi tehnic al acestei ex
poziţii a impresionat puternic pu
blicul vizitator şi sigur va rămîne 
multă vreme îrt amintirea noastră 
a braşovenilor, mulţumind în felul 
acesta organizatorilor ei. 

PRIMUL SALON INTERNATIONAL ., 

DE ART A FOTOGRAFICĂ 
„FOTO.SPORT '88" ,_ ~BRAŞOV 

Braşov, 9 octombrie 1988. Locul 
şi data vor rămîne, sper, în memo
ria celor interesaţi de fotografie şi 
nu numai, însemnînd vernisajul 
Primului salon internaţional de 
artă fotografică FOTOSPORT '88 
- Braşov. 

Vernisajul a fost onorat de pre
zenţa reprezentanţilor unor organi
zaţii de masă şi obşteşti din loca
litate, ai conducerii A.A.F., de ar
tişti fotografi, de un numeros 
public. In cuvîntul de deschidere, 
s-a subliniat efortul depus de 
organizatori FOTOCLUBUL 
,,EXDECO" în colaborarea cu Mu
zeul judeţean Braşov - pentru 
realizarea acestui salon şi s-au 
apreciat serviciile aduse fotografiei 
româneşti şi fotografiei în general. 

Tematica salonului : sportul. De 
ce sportul şi nu temă liberă ? Pen
tru că Salonul braşovean doreşte 
să constituie un recurs la tehnica 
fotografierii. Spun aceasta gîndin
du-mă la unul din elementele dua
lităţii timp-diafragmă. Aceasta do
reşte salonul braşovean, transfigu
rarea artistică a efemerului din 
activitatea sportivă în etern, eter
nul caracteristic oricărei opere de 
artă. 

A reţine clipa de bucurie sau 
tristeţe, de efort suprem sau re
laxare, a efortului uman în gene
ral, indiferent dacă se încadrează 

în una din disciplinele sportive 
universal acceptate şi a comunica 
această stare privitorului anonim, 
a-l reţine pe vizitator pentru cîteva 
clipe în faţa fotografiei, este una 
din dorinţele majore ale organiza
torilor acestui salon. 

Spunînd aceasta, sper că sînt în 
asentimentul multor artişti foto
grafi, tematica sportivă în fotogra
fie nu constituie o barieră dificilă. 
un subiect greu abordabil. atunci 
cînd mobiliza1·ea artistului fotograf 
este exemplară şi efortul depus este 
cel puţin echivalent pe acest plan 
- cu cel depus de sportiv pentru 
victorie. 

Organizarea şi desfăşurarea salo
nului a întîmpinat o serie de difi
cultăţi, datorate pe de o parte lip
sei de experienţă a organizatorilor, 
iar pe de alta datorate neînţele
gerii scopului salonului, venind din 
partea celor ce trebuiau să se im
plice în finalizarea acestui salon. 

Sigur că orice început este greu. 
Sigur că au existat desincronizări 
inerente oricărui început de drum, 
dar tocmai datorită acestor dificul
tăţi consider victoria - ca să folo
sesc un cuvînt apropiat lumii spor
tului - mai deplină, mai preţioasă. 

Faptul că Salonul a constituit o 
reuşită o dovedeşte mai întîi larga 
audienţă internaţională, faptul că 
s-au primit lucrări din 22 de ţări 

Ioan Naghiu 

ale lumii, de la peste 325 de au
tori, mulţi dintre aceştia artişti 
fotografi internaţionali recunoscuţi. 

S-au primit peste 1 550 lucrări 
din Anglia şi Austria, din U.R.S.S. 
şi Franţa, din R.F. Germană şi 
Singapore, din Italia şi Finlanda, 
din Bangladesh şi Spania, acestea 
dovedind aria largă de răspuns şi 
onorare a invitaţiei FOTOSPORT 
'88 Braşov. 

ln al doilea rînd reuşita Salo
nului rezultă din marele număr de 
vizitatori (aceasta în condiţiile unei 
publicităţi inadecvate), şi din do
rinţa unanim exprimată de a reve
ni cu un nou salon FOTOSPORT. 

Tot pe linia reuşitelor mai vreau 
să remarc faptul că salonul a fost 
deschis la Sibiu în 13 noiembrie 
1988, în condiţii de colaborare per
fectă cu Fotoclubul ORIZONT din 
localitate. In Sibiu, unde saloanele 
internaţionale au creat deja tradi
ţie, salonul FOTOSPORT '88 a fost 
primit cu interes şi căldură, fiind 
apreciat atît de cei iniţiaţi cit şi de 
publicul larg. 

Nu vreau să închei fără să aduc 
mulţumiri tuturor celor care au 
fost cu mintea şi sufletul alături 
de organizarea şi buna desfăşurare 
a Primului Salon Internaţional de 
Artă Fotografică FOTOSPORT '88 
Braşov. 

Un GOLDEN EYE neobosit 

De peste 55 de ani, artistul foto
graf Marx lozsef lucrează şi ex
pune neîntrerupt. Cele 600 de par
ticipări la saloane naţionale şi in
ternaţionale, soldate cu mai bine 
de 200 premii, în marea lor majo-

ritate maxime, stau mărturie. De 
asemenea, o seamă de distincţii, 
între care Ordinul Muncii el. a II-a, 
Diploma de Onoare a O.N.U., pre
cum şi titlurile rarisime Hon. Ex
cellence FIAP şi Hon. Goldon Eye. 

Vasile Săvinescu 

După un strălucit itinerar expo
ziţional care a inclus centre ca Sla
tina, Craiova, Timişoara, Carei, 
Sf. Gheorghe, Odorhei, şi înainte 
de a se îndrepta spre Botoşani şi 
Iaşi - unde este, de asemenea, 
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aşteptat cu viu interes - artistul 
Marx Iozsef a binevoit să-şi de
şarte cutia magică şi la Satu Mare. 
Bogată, meşteşugită şi, mai ales, 
inspirată, expoziţia deschisă aici, la 
Muzeul judeţean, certifică încă o 
dată vocaţia lui Marx Iozsef de a 
se situa mereu în lumea omului : 
o lume a vîrstelor - de la fra
gedă pruncie la senectute ; a mun
cilor şi zilelor ; a timpurilor şi ano
timpurilor ; a seminţelor şi a roa
delor ; a satului şi oraşului ; a 
ethosului ; a jocului şi a creaţiei. 
Firească într-o asemenea situare 
este concentrarea asupra chipului 
uman, surprins în cele mai variate 
expresii : încordare, reculegere, des
tindere, exultanţă, tandreţe, melan
colie, tristeţe, ca şi asupra armo
niei şi frumuseţii corporale, a 
,,eternului feminin". 

O importantă secţiune a expozi
ţiei ne aminteşte că Marx Iozsef a 

fost fotoreporter (la Uj Elet) şi că, 
în această calitate, l-a preocupat, 
pînă la fascinaţie, teatrul. E emo
ţionantă, astfel, întîlnirea pe care 
ne-o mijloceşte expoziţia cu roluri 
(personaje) memorabile ale unor 
binecunoscuţi şi îndrăgiţi actori 
precum Gr. Vasiliu-Birlic, Kovacs 
Gyorgy, Ilinca Tomoroveanu, cu 
reputaţi slujitori ai scenei sătmă
rene : Elekes Emma, Csiki Andras, 
Boer Ferenc ; Papp Eva, Toth-Pal 
Miklos. 

Artistul ştie să surprindă cu apa
ratul său neobosit atît întregul cît 
şi detaliul semnificativ, fie că e 
vorba de peisaj, port popular, scenă 
de viaţă individuală sau colectivă, 
chipuri şi trupuri omeneşti. O pros
peţime caldă şi înţelegătoare a 
ochiului - a ochiului său de aur 
(golden eye, cum spune faimoasa 
distincţie), te întîmpină în fiecare 
film developat, fie că e vorba de 

alb-negrul predilect, fie de color. 
Unele din aceste imagini au fost 
fixate pe peliculă acum aproape 
60 de ani. Şi atît de bine încît 
FIAP a ţinut să-l răsplătească pe 
artist acum, în 1988, cu Marele 
Premiu al Salonului de la Barce
lona pentru un instantaneu pasto
ral realizat în... 1931 ! 

Nu puţine sînt lucrările care ar 
binemerita analize detaliate, pen
tru a le releva bogăţia de simţă
minte şi {:alitate a meditaţiei ce o 
degajă. (A se vedea, spre exem
plu, chipul adînc brăzdat al unei 
moate din zona Clujului, ori „dia
logui" privirilor copii-păpuşi, deo
sebit de sugestive). E neîndoielnic 
că vizitatorul de toate vîrstele se 
poate regăsi în această expoziţie, 
că imaginile ei măiestrite au toate 
şansele · să stăruie benefăcător în 
memoria vizuală şi afectivă a fie
căruia. 

JOCUL SERIOS „DE-A FOTOGRAFIA" 

Un schimb de experienţă, un 
schimb de opinii, o întîlnire între 
artişti fotografi situaţi pe meridia
ne geografice diferite, trebuie con
siderate şi înţelese ca un cîştig, 
chiar şi în cazul cînd acestea se 
finalizează cu un eşec (ceea ce nu 
pot susţine, neapărat, că s-a intim
plat în cele care m-au mobilizat la 
aceste rînduri). 

Pe scurt : 4 octombrie 1988 -
întîlnirca unui grup de iubitori 
(printre care şi mulţi truditori) ai 
artei fotografice, români, cu artis
tul fotograf american Ron Par
tridge, fiu al artistei fotografe 
americane care a activat între 
1906-1976. Imogen Cuningham (Cu
noscută în special publicului ame
rican). Un bărbat înalt, blond, tre
cut bine în a doua jumătate de 
viaţă, dispus să răspundă, într-o 
manie1·{1 americănească, întrebărilor 
dificile (şi de aceea dificil în a li 
se găsi un răspuns pe loc, pe mă
sură). Intrebl!ri puse de oameni 
care nu sînt doar nişte privitori 
oarecare, ci persoane implicate 
adînc cu sufletul şi cu mintea în 
problematica artei fotografice. 

La prima întîlnire, cea de care 
amintesc, Ron Partridge a prezen
tat o proiecţie cu fotografii, atît 
din ceea ce putem numai clasic 
în fotografia americană, cit şi în 
cea europeană. Subliniind, bineîn
ţeles, influenţa firească a fotogra
fiei europene asupra celei ameri
cane. Arătînd că alb-negrul, pentru 
care are opţiune, rămîne şi de 
acum încolo un mod important de 
a face artă şi că fotografia color 
(chiar şi în patria Kodak-ului) este 
abia la început, îşi caută mijloa
cele de expresie (ceea ce noi am 
putea completa că nici alb-negrul 
nu şi-a epuizat sarcina găsirii mij
loacelor de expresie, că perma
nent pot fi găsite noi mijloace de 
expresie sau pot fi găsite la infi
nit .valenţe ale celor deja cunos
cute şi folosite pînă acum). 

De altfel, nu vreau să insist 
asupra numeroaselor întrebări la 
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care a fost supus Ron Partridge, şi 
nici la răspunsurile date de el, 
cărora, adesea, nici maliţia şi nici 
şăgălnicia nu le-a dat mai mult 
decît o anumită culoare. 

Asupra unei chestiuni, însă, care 
ţine organic de statutul artei, în 
cazul nostru a artei fotografice, 
am să mă opresc pe scurt. Anume, 
Ron Patridge a spus şi a repetat 
că doar fotografia făcută de „aceia" 
(adică de cei din trecut), are fru
museţe şi valoare. Motivele ? Unul 
din ele ar fi că acei fotografi nu 
se gîndeau să facă neapărat artă 
(ceea ce ar putea fi adevărat), ei 
erau nişte fini observatori care 
transpuneau pe peliculă ceea ce 
vedeau. Adică fără sublimări, fără 
intervenţii personale asupra unor 
subiecte selectate, de altfel, cu 
mare rafinament (ceea ce, după 
părerea mea, este pînă la urmă o 
.,impersonalitate" atinsă, contami
nată de suflul artistic, nu una rece, 
obiectivă). 

Am înţeles (sau am reţinut ?) că 
fotografiile care se fac astăzi, nu-i· 
plac domnului Ron Partridge, că 
ele nu vor trăi, nu se vor păstra. 
Impresie vizionară sub semnul ri
dicolului ? Glumă pe care nu pune 
temei nici cel ce o spune ? Nu 
ştiu ... 

Despre propria-i manieră de lu
cru, Ron Partridge ne-a spus (sau 
a glumit ?) că unele dintre cele 
mai bune fotografii le-a făcut „pe 
negîndite", adică atunci cînd a tras 
cîteva cadre pentru „încălzirea" 
aparatului şi uneori (surpriză !) 
chiar cînd a declanşat în mod in
voluntar. Bineînţeles că nu putem 
1Ua aceste spuse decît ca pe o notă 
de cochetărie. Ca pe ceva care sfi
dează trudnicia şi uneori încrînce
narea artistului în faţa unui su
biect pe care vrea să-l subjuge, 
să-l aducă la una din expresiile 
sale esenţiale, în stratul subţire de 
argint. 

Mai deunăzi, fără a avea com
plexe, un reputat critic literar afir
ma că unele opere literare create 

Prof. Ion Mărculescu 

de autori care şi-au cucerit pentru 
totdeauna stima şi bunul renume, 
nu ar avea nici un succes dacă ar 
fi trimise la „poşta redacţiei" unei 
reviste de azi. Şi pe drept cuvînt. 
Valoarea artistică a unei opere în 
momentul apariţiei ei, cu timpul 
se transformă parţial într-o valoa
re istorică. Apreciem Iliada şi 
Odiseea, apreciem poezia lui Emi
nescu sau Bacovia, picturile lui 
Rafael sau ale lui Braque, ele sînt 
valori incontestabile. Dar nimeni nu 
mai creează azi în maniera lui 
Home1·, Eminescu, Bacovia, Rafael 
sau Braque. Trăim alte vremuri, 
alt spirit. Există o dinamică şi a 
fenomenului artistic. 

Şi atunci, în fotografie ce să 
facem ? Să rămînem la ceea ce au 
descoperit, au fundamentat Nadar, 
Bresson, Brandt, Adams, Atget, 
Doisneau, Brasai, Szatmary, Bello, 
doamna Cuningham şi alţii ? Sau 
să căutăm propriul nostru drum şi 
să realizăm opere care să aparţină 
vremurilor pe care le trăim ? 

E drept că, poate, nu totdeauna 
am învăţat, şi mai ales nu am în
văţat cum trebuie lecţia înaintaşi
lor. Dar nici nişte imitatori inva
daţi de nostalgie nu putem rămîne. 
Altfel ne-am întoarce la calotipie, 
la colodiu, la daguerotipie. Noi cei 
de azi care purtăm de gît aparate 
de fotografiat automatizate, cu 
obiective de mare performanţă, noi 
care vrem să scoatem tot ce se 
poate sau nu se poate încă, din
tr-o umilă bucată de peliculă de 
24 X 36 mm. 

N-ar fi ciudat să ne hazardăm 
să afirmăm că marele cod de legi 
imuabile · ale fotografiei a fost 
scris ? Nu cumva într-un elan con
servatorist şi hilar sîntem gata sA 
întocmim pentru urmaşii noştri în 
fotografie, liste şi .reţete de „ce• 
şi „cum" să fotografieze ? 

Cine crede că poate bflga un băţ 
între roţile timpului pentru ca 
acele ceasornicului să înţepenească 
pentru totdeauna ? 
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Ce ar trebui să facă admiratorii 
fără rezerve ai lui „ceea ce a fost" 
şi potrivnici ai lui „ce este" ? Să 
ridice spînzurători în care să atîr
ne reportajul artistic, eseul sau 
alte „invenţii" mirosind a „moder
nism"? 
Ştim că se face multă artă (im

plicit fotografie). Că mare parte a 
operelor nu vor rezista timpului, 
mai mult, vor avea loc permanen
te reevaluări, vor cădea, cum s-a 
mai întîmplat, opere care au fost 
.\:::l'p de afiş şi vor fi înăll,ate la 
justa lor valoare, opere rămase, în 

mod inexplicabil şi regretabil, mult 
timp în obscuritate. Societatea 
umană nu a mers şi nu va merge 
niciodată pe ideea producerii stric
tului necesar de capodopere, nu va 
scoate pe piaţă, pentru că • nu se 
poate, doar un număr mic de ar
tişti de geniu, bine fabricaţi, bine 
nituiţi, bine sudaţi, vopsiţi şi care 
să funcţioneze ireproşabil. Fie chiar 
şi numai pentru necesitatea existen
ţei unui termen de comparaţie. 

Faptul că în America se încearcă 
mult în fotografie, că se sondează 
într-o puzderie de direcţii, nu este 
rău. Mai ales că lucrul acesta nu 

CONCURSUL INTERNATIONAL 

Intre 18-20 ianuarie 1988, s-a 
intilnit în Elveţia, la Fribourg, ju
riul celei de-a „Cince-a Trienale 
Internaţionale de Fotografie" (TIP). 

In cadrul acestei trienale au con
curat şi s-au difuzat, diferite ten
dinţe ale fotografiei contemporane. 

Ceea ce s-a prezentat pentru pri
ma dată în domeniu, la TIP '88, 
a fost tema concursului şi a expo
ziţiei : ,,Omul şi imaginea sa", care 
a însufleţit în mod deosebit con
cursul, tratînd într-un mod exha
ustiv, unul din subiectele cele mai 
bogate din istoria fotografiei. 

La expoziţie au fost prezentate 
lucrări împărţite în 7 capitole : nu
dul, fragmente din corp, corpul 
triumfînd, de la o vîrstă la alta, 
aspecte din viaţă, corpul oniric, 
corpul teatralizat. 

Juriul a examinat 6 916 fotogra
fii, prezentate de 1 017 fotografi 
din 34 de ţări. 

Au fost selecţionate pentru ex
poziţie, care a fost prezentată la 
Muzeul de Artă şi Istorie din Fri
bourg, intre 18 iunie--16 octombrie 
1988, 813 fotografii provenite de la 
120 de fotografi din 19 ţări. 

In afara concursului şi a expo
ziţiei „Omul şi imaginea sa" din 
Fribourg, s-au prezentat în cadrul 
TIP '88 şi alte expoziţii : - ,,Pre
sa mondială" (18 iun.-16 oct.), 
care a avut loc tot la Fribourg (P. 
Notre Dame, nr. 168), prezentată 
de KODAK, care a reunit 261 fo
tografi de presă, constituind unul 
din principalele cenfre de interes 
de la TIP '88. - ,,Tatuajul japo
nez" (18 iun.-16 oct.), organizată 
la Arhivele de Stat Fribourg, de 

' 
Frihourg - ElYetia 

' 
Sandi Fellman, marele artist foto
graf american. Vizitînd Japonia în 
1982, artistul a realizat o serie de 
portrete în culori, în jurul oraşe
lor Osaka şi Tokio, căutînd să sur
prindă modelele sale printre ,,!re
zumi", un grup secret de bărbaţi 
şi femei, care au încercat să-şi 
schimbe înfăţişarea prin interme
diul tatuajului, realizînd adevărate 
opere de artă. Efortul acestui ar
tist fotograf a dat naştere la o co
lecţie deosebită de fotografii, care 
au constituit singurele documente 
ale unui fenomen cultural necu
noscut în Europa. 

De asemenea, o serie de artişti 
fotografi şi reporteri din Fribourg, 
au organizat expoziţii personale pe 
diverse teme, pe toată perioada cu
prinsă între 18 iun.-16 oct. 1988. 

în afara celor 6 premii prevă
zute. juriul întrunit în iunie 1988. 
la Muzeul de Artă şi Isto1•ie din 
Fribourg, a decis să se atribuie trei 
menţiuni speciale, încercînd astfel 
să respecte un echilibru între pre
miile pentru reprezentarea noilor 
tendinţe în fotografie. 

In unanimitate, juriul a decer
nat Marele - premiu TIP '88, lui 
Carl DE KEYZER, care a încer
cat să facă o distincţie asupra noii 
concepţii a reportajului, între fo
tografia documentară şi fotografia 
de cercetare. Seria premiată, relevă 
o privire foarte personală asupra 
Indiei şi acordă o intensă valoare 
omului. 

Premiul întîi a fost decernat lui 
Jaschi KLEIN, pentru fotografiile 
sale creative şi onirice, care prin 
munca tehnică şi prin regie, relevă 
o cercetare estetică perfectă. 

se întîmplă numai m America. E 
adevărat că multitudinea tendinţe
lor pot dezorienta, de moment, atît 
pe spectatorul obişnuit cît şi pe 
cunoscătorul de rasă. Dar chiar 
dacă ar fi de nu ştiu cîte ori încă 
pe atîtea tatonări, poate ar fi şi 
mai bine. Şansa de „a găsi" ar 
creşte. 

Iar chemarea „scrieţi băieţi, 
numai scrieţi !" nu ar putea fi 
tradusă în fotografie prin „foto
grafiaţi oameni buni, numai foto
grafiaţi !". Şi aceasta pentru că de 
multişor nu se mai fotografiază 
oricum. 

TIP '88" '' ' 

Premiul doi a fost conferit lui 
Michael ENGLER, pentru o per
fcct[1 măiestrie a spaţiului, a înca
drării, a culorii. în care se ames
tecă armonios lumina artificială cu 
cea naturală. 

Premiul Ilford, pentru cel mal 
bun fotograf neprofesionist, a fost 
atribuit lui Fram;ois BERTAIOLA. 
Juriul a remarcat aspectul modern, 
interesul pentru corpul uman, sen
sul dat spaţiului şi compoziţiei cît 
şi excelentei tratări grafice. 

Premiul Kodak, pentru cel mai 
talentat fotograf profesionist a fost 
decernat lui Marc TRIVIER. Foto
grafiile sale sînt construite într-un 
mod remarcabil de concis, iar tra
gerile sînt de o calitate deosebită 
şi de o mare sensibilitate. Acest 
premiu a fost conferit pentru im
presionanta serie de fotografii alb
negru „Abatoare". 

Premiul Polaroid pentru cele mai 
bune fotografii instantanee, a fost 
acordat lui Jacques STRAESSLE. 
Juriul a apreciat umorul care se 
degajă din lucrările respective, 
p1·intr-o tehnică aplicată în miş
care. în noapte, fără manipulări 
speciale. 

S-au acordat de asemenea, trei 
menţiuni speciale : Mariana COX 
(pentru umorul poetic şi dimen
siunii istorice conferite fotografiei), 
Fior GARDUNO (pentru sensibili
tate mexicană privind raportul om
animal, sobrietate, mici simboluri) 
şi Bruce GILDEN (care a primit 
Marele Premiu 1985, pentru deose
bita continuitate a muncii sale). 

ing. Argentina Dobrinescu 
Traducere şi adaptare, 

,,ROADELE IMPLICĂRII" 
(Concluzii pe marginea declaraţiilor secretarului Societăţ-ii fotografice din Malta, Carmel H. Psai'ta) 

(Virgil Codarcea) 

Douăzeci şi cinci de ani de exis
tenţă a unei societăţi fotografice 
naţionale cu statutul celei malteze 
se pot prezenta ca o istorie scurtă, 
dar fertilă şi condensată din punc
tul de vedere al activităţilor şi 
realizărilor. 

O istorie ce îşi are originile la 
începutul anului 1961, cînd Joseph 
Sammut, ce va avea şi mai tîrziu 
un important rol în dezvoltarea 
societăţii, va aduna un restrîns 
grup de iubitori ai fotografiei, şi 

le va pune la dispoziţie o parte a 
unei clădiri ce-i aparţinea, în La 
Valleta, pentru ca împreun! să 

poată organiza prima întrunire „de 
grup". Această primă întîlnire va 
avea ca rezultat organizarea pen-
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tru data de 15 iunie 1961 a primei 
întîlniri oficiale, care să aibă ca 
scop stabilirea regulamentului pe 
atunci, a numitului „club", alege
rea preşedintelui şi a unui comitet. 
Cei ce vor lua parte la această pri
mă întîlnire vor fi Joe Sammut, 
Fratele Innocent Grech (Ordinul 
Carmeliţilor), Fratele Celeste Por
telli (O.S.A.), Joe Ellul şi Arthur J. 
Mercieca. ln scurt timp, în sep
tembrie 1961 clubul a fost numit 
Societatea Fotografică din Malta, 
iar statutul acesteia constituit. Un 
comitet provizoriu fiind instituit, îl 
va avea în frunte pe Joe Sammut. 

Un factor ce va duce la succesul 
în continuare a nou-născutei socie
tăţi va fi interesul mass-mediei în 
semnificaţia acestui eveniment şi 
prezentarea de către The Times of 
Malta la data de 11 octombrie 1961 
a organismului nou creat, ceea ce 
va avea ca rezultat direct o creş
tere substanţială a cererilor for
mulate pentru obţinerea statutului 
de membru. 

ln aceeaşi strînsă dialectică a 
evenimentelor, la începutul anului 
1962, prima Adunare Generală 
Anuală îl va confirma pe Joe 
Sammut ca preşedinte şi va stabili 
componenţa comitetului permanent. 
Astfel, mare parte din condiţiile 
supravieţuirii unui organism. chiar 
de orientare culturală. fuseseră în
deplinite ca reflectare directă a 
intenţiei fondatorilor într-o impli
care cît mai autentică la nivel na
ţional şi internaţional. 

Şi pentru că o atît de meticu
loasă organizare îşi aştepta cu în
dreptăţire roadele. acestea nu au 
întîrziat să apară, astfel în 1966 
Societatea fiind nevoită să-şi 
schimbe sediul, într-o incintă mult 
mai încăpătoare pentru a putea 
acomoda numărul tot mai mare de 
iubitori ai fotografiei, amatori sau 
profesionişti ce i se afiliau. 

Ca o reacţie normală la creşte
rea numărului de membri, cu si-

guranţă toţi fotografi împătimiţi şi 
prolifici, a fost instituit Salonul 
Anual de Fotografie (cu admiterea 
şi a nemembrilor societăţii ca re
flectare a deschiderii principiale a 
acestui organism) ce în acest an se 
află la cea de-a 23-a ediţie. ln de
cursul acestei perioade, buna or
ganizare şi aplicarea unui discer
nămînt autorizat, au făcut din 
această expoziţie un punct de re
ferinţă în contextul evenimentelor 
culturale anuale, nedezminţindu-se 
în a prezenta cele mai valoroase 
lucrări ale fotografilor maltezi. In 
ultimii ani, Salonul Anual de Fo
tografie al Maltei primeşte partici
parea unor fotografi de largă 
apreciere internaţională, fapt ce 
contribuie la amplificarea presti
giului acestei expoziţii. ln strînsă 
relaţie cu organizarea acestui Sa
lon, o foarte importantă activitate 
a membrilor S.F.M. este participa
rea la expoziţii internaţionale. De
tinînd statutul de membri ai FIAP, 
S.F.M. participă, de asemenea la 
toate bienalele organizate de către 
forul internaţional al fotografiei, 
avînd în registrul activităţilor de 
amploare şi schimbul de expoziţii 
reprezentative sau tematice cu ţări 
ca Danemarca, Cehoslovacia, China. 
La acest nivel participarea mem
brilor S.F.M. a fost răsplătită nu 
de puţine ori cu medalii şi dis
tincţii confirmînd valoarea membri
lor şi atestă prestigiul societăţii. 

De excepţională importanţă, ates
tînd interesul manifestat de către 
Ministerul Culturii din Malta şi 
scmnalînd integrarea într-un şir de 
acţiuni ,prezente pe scară largă pe 
plan inţernaţional, a fost alocarea, 
pentru erearea unei secţii de foto
grafie, a două săli în cadrul Mu
zeului de Artă Contemporană, unde 
lucrările celor mai apreciaţi foto
grafi maltezi sînt expuse perma
nent alături de creaţiile artiştilor 
activînd în celelalte ramuri ale 
artei. Prin acest gest, Malta, nu 
numai că urmează exemplul unor 

ţări cu nesfîrşite tradiţii culturale, 
a căror apreciere pentru arta foto
grafică este manifestată într-un 
spectru foarte larg, dar face şi do
vada interesului autentic pentru 
propria cultură, în care fotografia 
este considerată pe poziţia ce i se 
cuvine, ca unul din aspectele civi
lizaţiei mondiale a acestui sfirşit 
de mileniu. 

N eignorînd nici fotografia cu ca
racter documentar, prin existenţa 
unui concurs cu titlul „Arhitectura 
în Malta", S.F.M. a putut constitui 
o colecţie unică ilustrînd acest ge
neric de fotografii ce sînt puse la 
dispoziţia celor interesaţi în do
meniul semnînd astfel încă un gest 
de maturitate. 

Şi pentru că realizările se înve
cinează organic cu ambiţiile, mare 
parte din acţiunile de amplificare 
şi aprofundare a interesului în fo
tografie, sînt orientate către în
făptuirea unui deziderat considerat 
de maximă importanţă de către 
membrii Societăţii, ce dovedeşte, 
dacă mai era nevoie, profunda im
plicare în viaţa culturală (şi înţe
legerea caracterului ei diacronic), 
si anume : introducerea cursurilor 
de fotografie în toate şcolile mal
teze. S-a pornit pe acest drum prin 
susţinerea unor prelegeri avînd ca 
subiecte aspecte ale fotografiei, ce 
spre marea satisfacţie a iniţiatori
lor s-au bucurat de un meritat 
suscces. 

Tot pe calea răspîndirii intere
sului în fotografie se înscrie şi 
editarea revistei bilunare „Photo
graphic Journal", a cărui redactor 
şef, Carmel H. Psaila, ca secretar 
al Societăţii nu precupeţeşte nici un 
efort în a constitui şi formula un 
program cît mai amplu şi variat 
de activităţi pentru membrii So
cietăţii, program ce se înscrie 
neabătut pe linia conducătoare a 
acestei organizaţii în plin progres, 
şi anume, o cît mai profundă im
plicare în social. 

ECOURI • ECOURI • ECOURI • ECOURI • ECOURI 

5 minute de vorbă cu ... 

... col. dr. i,1g; GHEORGHE RIZEANU 
posesorul ·titlului ,,Excelence" 

(Extras din ALMANAHUL OŞTIRII '89) pag. 94 

In curînd ·.SE!· vor împlini 150 de 
ani de la apariţia fotografiei (1839). 
E mult ? E puţin ? Ceea ce ştim cu 
siguranţă este că aparatul de foto
grafiat a devenit un prieten apro
piat al omului. Pe cît de uşor se 
obţine însă o fotografie, pe atît de 
greu se reuşeşte ca ea să exprime 
emoţia clipei trăite, o idee, un 
sentiment, relieful şi adîncimea 
unui peisaj, expresia plastică a 
unui chip. De aceea, printre lucru-
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rile care bucură ochiul se află şi 
fotografia artistică. 

Colonelul dr. ing. Gheorghe Ri
zeanu se situează printre acei oa
meni cu har şi gust pentru frumos 
care au ştiut să facă din fotogra
fie o valoare ce transmite un me
saj şi trezeşte privitorului emoţie 
estetică. Fotografiile sale dau sen
suri noi termenilor realităţii, des
coperă ineditul unde nu te aştepţi, 
metaforizează, exprimă nelinişti, 

Constantin Tarzii 

dar împing şi la reverie. Uneori 
imaginile alb-negru strigă, te smulg 
din inerţie, pentru că autorul este 
şi un reporter, compoziţiile sale 
fiind reacţii directe la probleme 
grave care frămîntă omenirea în 
acest complex sfirşit de secol. Crea
ţiile artistului vorbesc îndeosebi 
despre candoarea copiilor, despre 
oameni surprinşi în toiul muncii. 

(continuare la pag. 25) 
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Gheorg-he Ghiociu AFIAP 
,,MISTERELE VENEŢIEI" 
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. ,. 
Tudor 0teteleşanu 

„SIGHIŞOARA" - BASTIONUL CROITORILOR 
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Tudor Oteteleşanu 
,,PE ULIŢA CEAIKA" 

' - . - -· 
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Tudor Oteteleşanu 
,,PE DEALUL SCULERULUI" 
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Tudor Oteteleşanu 
„E DIN NOU LA MODA 

BEBIŞORUL" 

Tuclor Otetclcşanu 
,,NEPOTUL '.\'!IHAI-TUDOR" 
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Cătălina Ştefănescu 
,,ICAR îN BUCEGI'" 
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Iozsef Marx HON-EFIAP 
,,ASTA-I VIAŢA" 
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Gheorghe Rizeanu - EFIAP „MOMENT FERICIT" 
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Gheorghe Rizeauu - EFIAP .,TIMP" 
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lm.ogen Cunningham „CALE - NEGRU ŞI ALB" - 1925 
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Imogen Cunningham 
,,DEŞEURI" - 1935 (Din expoziţia „Frontiere") 
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lmogen Cunni 
(Din expoziţia ngham ~ ,,ŞAR " „Frontiere") PE - 1921 
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Imogen Cunningham 
„RON PARTRIDGE" - fiul - 192'7 

(Din expoziţia „Frontiere") 
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Fram;:ois Bertoiola - FARA TITLU 
Premiul Ilford TIP "88 

Bettina Rheims - ,,STRADA" Paris, 1981 
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(conti1iuare din pag. 8) 

Oameni cu ochii limpezi, capabili 
să se mire, să exclame, să lică
rească într-un surîs ca o floare. 
Omul este, de fapt, preocuparea sa 
de căpătîi. Iar stilul imaginii nu 
este altceva decît reflectarea stilu
lui interior al autorului. 

Pentru întreaga sa activitate; Fe
deraţia Internaţională de Artă Fo
tografică (FIAP), a acordat colo
nelului dr. ing. Gheorghe Rizeanu 
titlul de „Excelence", una dintre 
cele mai înalte distincţii, ce încu
nunează o muncă prodigioasă pe 
acest tărîm. Precizări ne face chiar 
autorul, primul militar care se 
bucură de această faimă. 

- Din anul 1975 sînt membru al 
AAF din România. In anul 1981, 
am dobîndit titlul de „Artist 
FlAP"'. Pentru obţinerea titlului 
următor, de „EXCELENCE" un au
tor trebuie să aibă cel puţin 50 de 
participări (lucrări expuse) la Sa
loanele Internaţionale. Am trimis 
fotografii odată sau de mai multe 

Fotografia 
document si sentiment , 

Extras din „CEAHLAUL" 
- 22 octombrie 1988 

Adrian Alui Gheorghe 

Expoziţia de artă fotografică, 

deschisă recent la Galeriile „Al
fa" din Piatra Neamţ sub egida 
C.J.C.E.S. Neamţ şi a Cercului 
,.Arsfilm" de la Şcoala populară 
de artă din municipiu, cuprinde 
20 de fotografii semnate de romaş
canul Gabriel Neculai. Lucrate în 
două tehnici, alb-negru şi sepia, 
acele momente exemplare surprin
se de ochiul artistului se impun 
prin lirismul conţinut, prin sim
bolistica generoasă sau prin efectul 
pe care îl imprimă tehnica spe
cială. O notă dominantă a expo
ziţiei o constituie picturalitatea 
imaginilor (,,Natură statică", ,,Vis 
de copil", ,,Sfîrşit", ,,Variaţiuni 

pentru esperanto"), ceea ce denotă 
atît o inspirată alegere a cadrului 
cit şi migala relevării lor. Se re
marcă, de asemenea, portretele din 
,.No,talgie", ,,Cina", ,,Torcătoare

le", ,,Tristeţe", sugestive, memora
bile în expresivitatea lor. Celelalte 
fotografii, la fel, interiorizate, uni
tatea apărînd în imaginea însăşi, 

nu în obiectele reprezentate, osci
lează între puritate (,,Lecţie de 
zbor", ,,Preludiu", ,,Linişte şi fru
museţe", ,,Cina", ,.Fascinaţie"), une
ori accentele vetuste (,,Amintiri 
prăfuite", ,,La odihnă", ,,Crepus
cul") conferind imaginii un pate
tism de calitate. 

Expoziţia, în totalitea ei, este o 
confirmare a unei pasiuni, Gabriel 
Neculai trecîndu-şi, la prima con
fruntare cu publicul, examenul de 
artist în arta sensibilă a fotogra
fiei. 

ori şi au fost acceptate (unele pre
miate) în peste 30 de ţări din 5 
continente. La toate ediţiile Festi
valului Naţional „Cîntarea Româ
niei", am primit titlul de Laureat 
şi locul I. La ultima ediţie, juriul 
a premiat portretul cu titlul „Car
naval" şi reportajul fotografic „In 
memoriam ". E greu să fac o tre
cere în revistă a tuturor partici
părilor la manifestări internaţiona
le. Menţionez doa1· că în anul 1979, 
cu prilejul Anului Internaţional al 
Copilului, o serie din exponatele 
mele au fost admise la concursul 
organizat de O.N.U., iar fotografia 
intitulată „Maria", a fost onorată 
cu. cea mai înaltă distincţie „Me
dalia de aur". De asemenea, am 
obţinut Marele Premiu la expozi
ţia de la Geneva cu tema „Copilul 
şi mediul", premiul I la Singapore, 
cu fotografia „Trepte", premiul I 
la Gabrovo, cu fotografia „Specia
liştii etc., etc ... 

Mi-am petrecut multe ceasuri în 
natură, în mijlocul copiilor şi al 

SALON FOTO 
(Extras din „România liberă" nr. 

13688 din 09.nov.1988) 

Georgeta Nae 

La Galeria „Museiori" din Cluj
Napoca s-a deschis Salonul bienal 
de fotografie artistică, manifestare 
interjudeţeană organizată de Cen
trul municipal de creaţie şi cultură 
.,Cîntarea României". In cadrul sa
lonului - care se bucură de mare 
succes de public - sînt expuse fo
tografii alb-negru, color şi dia
pozitive, semnate de artişti din nu
meroase judeţe ale ţării care au 
surprins pe peliculă, într-o manie
ră originală, portrete de muncitori, 
ţărani, tineri şi tinere, peisaje de 
rnră frumuseţe, aspecte inedite din 
realităţile vieţii cotidiene. Cu acest 
prilej, s-au acordat 10 premii -
Liviu Butnariu ·(Braşov), Şerban 
Modest (Cluj-Napoca), Ida Simon 
(Tîrgu Mureş) şi alţii, precum şi 
opt premii speciale unor autor ca 
Ozolin Duşa, din Botoşani, Ghior
ghe Solomon, din Cluj-Napoca, Al. 
Szuhai, clin Tinca (Bihor), şi artora. 

BIENAL.A 
DE ARTĂ 

FOTOGRAFICĂ 
(Extras din „Muncitorul Sanitar• 
nr. 47 (1889) - 24 nov. 1988 

Dan Marinescu 

Sub ~u~piciile Uniunii Si~dica
telor din Unităţile Sanitare, la 
Bucureşti, a avut loc vernisajul 
Bienalei de artă fotografică a Fo
toclubului medicilor din România, 
tradiţională manifestare artistică, 
aflată la cea de-a XIX-a ediţie, 
care marchează trecerea în al pa
trulea deceniu de activitate expo
ziţională. Deschisă timp de două 

oamenilor de diferite profesii. 
Poate că nu există colţişor din ţară 
pe care să nu-l fi bătut cu picio
rul în vacanţe şi concedii. Mărturie 
stau miile de diapozitive care s-au 
adunat în aceşti ani buni, un ade
vărat atlas despre frumuseţile fără 
pereche ale patriei, dar şi despre 
sensibilitatea sufletului românesc. 
Ca artist fotograf, trebuie să fii 
într-o permanentă căutare, trebuie 
să ştii să aştepţi clipa, să pîndeşti 
gestul pe care vrei să-l imortali
zezi. Munca de cercetare ştiinţifică 
pe care o desfăşor (concretizată 
într-un brevet de invenţie şi 26 de 
brevete de inovaţie în domeniul 
tehnicii militare de transmisiuni -
n.n.), m-a învăţat să am răbdare, 
să fiu meticulos, să nu renunţ la 
adolescenţă şi nici la romantismul 
său lucid. In timpul liber am sus
ţinut la Universitatea Populară din 
Bucureşti - Ciclul de conferinţe 

.,Dialog despre fotografie", am pu
blicat în revista „Fotografia" nu
meroase articole. 

săptămîni, actuala bienală oferă, 
celor ce trec pragul Galeriilor de 
artă fotografică ale Asociaţiei artiş
tilor fotografi, adevărate clipe de 
încîntare. Cele peste 150 de foto
grafii alb-negru şi color, cit şi dia
pozitivele color, îmbinate cu multă 
pricepere şi migală într-o gală 
diason, înfăţişează privitorilor do
rinţa autorilor de a aprecia viaţa 
şi frumuseţile ei, de dragoste faţă 
de om şi de natură. Artiştii foto
grafi - cadre medico-sanitare din 
întreaga ţară prezenţi cu lucrările 
lor pe simeza acestei expoziţii dau 
dovadă unui bogat spirit creator, 
a unei mari măiestrii tehnice şi 
artistice asociate unui simţ estetic 
ales şi a unei culturi temeinice. 
Desfăşurată în cadrul larg şi ge

neros al Festivalului Naţional „ctn
tarea României", prezenta bienală, 
ce constituie un veritabil act de 
cultură, transmite iubitorilor artei 
fotografice cit şi publicului larg, un 
mesaj profund de înălţare a .senti
mentului uman spre prietenie şi 
pace. 

„ALBUM 
ISTORIC" 

( E:i:tras din Săptămîna culturală a 
Cupitalei nr . .51 - 970 - 23 dec. 
1988) 

Daniela Mariano 

,.Fotografia" - ,,publicaţie agrea
tă de FIAP", cum este ea subinti
tulată, aduce, cu fiecare din nume
rele sale, noutăţi şi informaţii 
interesante atît din domeniul pe 
care îl prezintă şi reprezintă cit şi 
din acela al culturii în general. 
Astfel, din sumarul numărului re
cent apărut, se reţine invitaţia pe 
care Maurice F. Dorikens, preşe
dintele FIAP-ului, o face „priete
nilor fotografiei" : ,,Dorim să amin
tim că numai graţie muncii neobo
site a marelui fotograf amator 
Jacques Henri Lartique, sîntem în 
posesia actualmente a unei docu-
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mentaţii de neînlocuit asupra vieţii 
din Franţa la începutul acestui se
col. Cu tot materialul şi cu toate 
cunoştinţele tehnice de care dispun 
fotografii amatori de azi, cred că 
este posibil să se adune o docu
mentaţie fotografică unică în genul 
ei. Cluburilor (filialelor - n.n.) le 
revine rolul de a coordona, a dirija 
această muncă enormă şi de a pre
zenta aceste documente autorităţilor 
locale. O documentaţie tehnică de 
inspiraţie artistică, trasă ireproşa

bil, adnotată, datată etc., va fi tot-

deauna bine primită de către un 
oraş, judeţ, un muzeu sau oricare 
altă instanţă oficială". Este o su
gestie pentru care am pledat şi noi 
în acest colţ de pagină sau în 
acela oferit, în urmă cu ani, de re
vista „Viaţa studenţească". După 
ştiinţa noastră, astfel de preocupări 
de istoric fotc-graficft ori de foto
grafie cu valoare documentară, 
există în rîndurile artiştilor foto
grafi. Ba, am putea spune, că atît 
publicaţiile literare cît şi almana
hurile de tot felul inserează - pe 

urmele noastre - articole însoţite 
cu reproduceri din trecutul foto
grafiei româneşti în genernl. al ce
lei bucureştene în special. ( .. Mag;i
zin istoric". ,,Almanahul Coresi 
'85". .,Arta". ,,Podul Mogoşoaiei ••, 
cartea lui Crutzescu, Bucureştii lui 
George Patra etc.). Ceea ce mai ră
mîne de făcut este ca AAF sa 
dea acestei manifestări un caracter 
organizat şi centralizat, înfiinţînd 

o secţie de critică şi islorie a foto
grafiei. 

,,FOTOSPORT '88 primul Salon internaţional de artă fotografică" 

(Extras din „ORIZONT" nr. 2, 474/16 dec. 1988) 

Salonul internaţional de fotogra
fie - Fotosport '88 - este surpri
za pe care o oferă Muzeul Jude
ţean Vîlcea amatorilor acestui gen 
de artă, dar şi iubitorilor sportu
lui. 

Salonul se înscrie deja într-o tra
diţie muzeografică, aceea de a 
adopta toate genurile artistice con
sacrate, de a le adăposti şi integra 
cadrului muzeal. După primul Sa
lon naţional, organizat de fotoclu
bul „Floarea de colţ" din Rîmnicu
Vîlcea şi de muzeu în primăvara 
acestui an, Salonul Fotosport, or
ganizat de fotoclubul „Exdeco" din 
Braşov şi găzduit în luna decem
brie de muzeul vîlcean, constituie 
o veritabilă gală a artei fotogra
fice. Mai mult decît atît, el repre
zintă al patrulea Salon cu această 
temă din Europa şi primul orga
nizat în ţara noastră. în acest mod 
el se dovedeşte o dată în plus o 
apariţie inedită, care impresionea-

ză însă nu doar sub acest aspect, 
cît mai ales în ce priveşte cali
tatea lucrărilor. 

Cele 186 de fotografii din 22 de 
ţări, acceptate în Salon după o 
riguroasă selecţie dintr-un total de 
1 033 lucrări, se dovedesc. pe si
mezele Muzeului de Artă din Rîm
nicu-Vîlcea, nu doar simple repor
taje sportive. Ele surprind, în multe 
din cazuri, atitudinea gravă a omu
lui aflat în competiţie şi singură
tatea sa în- efort, stări car~, prin 
greutatea lor morală, se identifică 
cu cele ale omului creator. Acest 
sens artistic ascuns pe care unele 
din lucrări îl circumscriu însuşi 
mesajului lor, se alătură valenţe
lor pur plastice, în care compozi
ţia, culoarea şi mai ales lumina -
acest determinant al fotografiei -
sînt puse optim în valoare. Ală

turi de acestea, sugerarea şi reda
rea mişcării, a celei conţinute în 

Ioana Iancovescu - muzeograf 

tensiunea aşteptării startului, ilus
trează încă una din posibilităţile 
specifice artei fotografice. 

Multe din lucrări se remarcă si 
prin performanţa tehnică a reali
zării lor. Simple instantanee, atît 
de greu de obţinut la un nivel ar
tistic real sau tehnici complexe, de 
fixare a detaliilor. solarizări, virări, 
tonări parţiale sau totale. supra
puneri de imagini, această reală 
competiţie tehnică are însă ca scop 
nu performanţa în sine, ci reda
rea, în toată bogţ1ţia sa de semni
ficaţii, a subiectului ales. 

Alături de fotografii, Salonul cu
prinde un număr de 103 diapozi
tive (din 14 ţări), care se ridică la 
acelaşi nivel înalt calitativ. 

Calitatea lucrărilor expuse devi
ne nu numai o probă, ci şi o obli
gaţie a Salonului aflat sub înaltul 
patronaj al Federaţiei Internaţio
nale de Artă Fotografică. 

FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP 

SALOANE SUB PATRONAJ FIAP - Listă recapitulativă 1988 

A4 ARGENTINA 
88/44 XLIII Salon Internacional de 

Arte Fotografico - Buenos 
Aires 

88/72 37th · Rosario Internacional 
Salon 1988 

88/84 5~ Salon Internacional de 
Arfe Fotografico - Buenos 
Aires 

A5 AUSTRALIA 
88/02 Maitland International Salon 

of Photography 

88/04 Interphot '88 - Magill, Sout 
Australia 

88/61 30th Sydney International 
Exhibition of Photography 
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A6 AUSTRIA 

88/77 4. Internationaler Farbdia -
Salon Steyr 

Bl BELGIA 

88/08 Festival International de Dia
Poramas - Mechelen 

88/09 • de Gouden Kat • Wareld
salon Natuurfotografie 
leper 

88/13 19de Fotovierdaagse 1988 
Iris Aartrijke 

88/28 4de Internationaal Fotoen 
Diasalon Artosa - Tienen 

88/29 Salon Mondial de Photo
graph ie „Delta '88" - Seraing 

88/30 Intercontinental Euro-Pica-
mera - Ieper 

88/60 „The Golden spurs" - Kor
trijk 

88/64 9de Eurofestival Diaporama -
Esneux 

88/70 18de Eurodias 1988 - Bru
xelles 

B2 BRAZILIA 
88/35 XXXIII Salao Jauense de 

Arte Fotografica - Jau 

Cl CANADA 
88/68 8th Annual Red River Int. 

Salon of Photographie Win
nipeg - Manitoba 
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E2 SPANIA 
88/01 Fotosport '88 - Reus, Cata

lunya 

88/15 X Concorso Int. de Fotogra
fia Deportiva - San Se-
1.Jastian 

88/31 LII Salon Int. de Photo
graphie de Montagne - Bar
celona 

88/45 64 Salon Int. de Otono de 
Fotografia - Zaragoza 

88/85 V Bienal Internacional de 
Fotografia de Sabadell 

88/95 XVII Trnfeo Guipuzcoa Inter
nacional - San Sebastian 

Fl FINLANDA 
88/46 International Exhibit. of Na

ture Photography - Savi
taipale 

F2 FRANŢA 
88/10 3e Salon International d_e 

Diapositives - Poitiers 

88/20 „Auteurop '88" - Paris Cedex 

88/21 7e Semaine Internationale de 
Diapositives - Martigues 

88/24 XIII 0 Salon International de 
Diapositives Clermont-
Ferrand 

88/48 Multiphot de Chelles 

88/49 IXe Exposition Internationale 
de Diapositives - Foix-Cedex 

88/51 2e Salon International d'Art 
Photographique - Bedarrides 

88/52 Festival Int. de l'Image -
Coupe de l'Europe du Diapo
rama - Epinal 

88/53 Festival Photographique de la 
Rose d'Or - Doue-la-Fon
taine 

88/54 4e Salon International d'Art 
Photographique - Molieres
sur-Ceze 

88/73 15e Festival Mondial de 
l'Image Sous-Marine - An
tibes 

88/74 3e Festival Mondial de 
l'Image de Montagne - An
tibes 

88/75 19e Salon International d'Art 
Photographique - Macon 

88/76 ler Salon International d'Art 
Photographique - Sassenage 

88/92 7e Salon International de 
Landerneau 

88/99 Festival Int. de la Communi
cation Touristique - Tarbes 

G2 MAREA BRITANIE 
88/05 6th Folkstone International 

Audio-Visual Festival 
88/07 Paisley International Colour 

Slide Exhibition Ren-
. frewshire 

88/17 36th Worcestershire Interna
tional Exhibition - Worcester 

88/22 „Spectrum '88" - Guernsey
Channel Islands 

88/27 13th International Colour 
Slide Salon 1988 - Swansea 

88/32 8th R.P.S. International Au
dio-Visual ·Festival - Surrey 

88/39 71st Scottish International 
Salon - Glasgow 

88/40 Bristol Salon of Photography 

88/42 75th Southampton Internatio
nal Exhibition 1988 

88/43 1st Surrey Salon of Creative 
Photography - Farnborough 

88/47 9th International Exhibition 
1988 - Tynemouth 

88/71 126th Edinburgh Intern. Exhi
bition of Pictorial Photo
graphy 

88/86 14th Smetwick Colour Inter-
national Exhibition Glou-
cester 

88/87 53rd Midland Salon 

H2 HONG-KONG 
86/26 18th International Salon of 

Pictorial Photography 1988 

88/36 2th E.A. International Salon 
of Photography 1988 

88/96 The 43rd Hong-Kong Inter
national Salon of Photography 
1988 

H3 UNGARIA 
88/16 Foto und Forbdia Ausstellung 

der Schwerbehinderten 
Sagvari 

88/23 V Internationaler Fotowett-
bewerb Umweltschutz 
Szolnok 

11 INDIA 
88/06 2nd Chhayapath International 

Salon of Photography '88 -
Calcu ta 

88/25 1st BCPA International Salon 
of Colour Slides - Bombay 

88/33 20th Howrah Colour Salon 
1988 - Howrah 

88/85 Y.P.S. International Salon Co
lorama 1988 - Bangalore 

88/94 31st Dum Duro Salon - Cal
cuta 

I5 ITALIA 
88/03 3° Concorso Int. Diacolor 

„Gold Rail" - Arezzo 
88/67 2° Concorso Int. ,,La guercia 

d'Oro" - Campogalliano -
Modane 

88/81 6° Campanone d'Oro - Ber
gamo 

88/82 III Concorso Int. Fotogr. Ma
donnina Dei Centauri 
Bormida 

88/83 2, Salone Intern. ,,II Cappello 
nel Mondo" - Alessandria 

88/90 „Viareggiofotografia 4" 
Viareggio 

88/97 2 Festival International Dia
color - Frosinonne 

88/98 „Athesis '88" - Boara Pisani 

Ll LUXEMBURG 
88/65 25e Challenge du Photoclub 

Esch - sur Alzette 

N2 NOU A ZEELANDA 
88/41 31th New Zealand Int. Exh. 

of Photography 1988 
·-Howick 

88/58 New Zealand Intern. Sound 
Slide Exhibition - Hamilton 

Pl FILIPINE 
88/37 1988 Manila International 

Exhibition of Photography 

P3 PORTUGALIA 
88/56 14° Algarve Photo Salon 1988 

- Silves 

Rl ROMANIA 
88/93 ler Salon International d'Art 

Photographique - Braşov 

Sl MALAEZIA 
88/78 2nd Kedah Camera Club InL 

Salon 1988 - Kedah 

88/89 19th Malaezia Int. Salon of 
Photography 1988 - Kuala 
Lumpur 

88/91 The 4th Penang International 
Photo Salon 1988 - George
town 

S3 SINGAPORE 
08/11 The 15th Int. Pictorial Photo

graphy Exh. 1988 - Singapore 

88/38 39th Singapore Intern. Salon 
of Photography 1988 - Sin
gapore 

88/62 1st Boon Lay International 
Salon of Photogr. 1988 
Singapore 

88/66 11th International Salon of 
Colour Photogr. 1988 - Sin
gapore 

S4 SRI LANKA 
80/69 The 11th International Photo-

graphic Exhibition Co-
lombo 

Tl CEHOSLOVACIA 
38/69 Fotoforum Ruzomberok '88 

T3 TURCIA 
88/50 5th Istambul International 

Exhibition of Photography 

88/79 Istambul Sisli Rotary Club 
International Exhibition 

88/80 Nasreddin Hodja Aksehir 2nd 
International Exhibition 

TAIVAN 
88/12 The 26th Int. Salon of Phot. 

of the Republic of China -
Taipei 

88/63 12th Taipei International Sa
lon of Photography 1988 

Jl.2.3. STATELE UNITE 
ALE AMERICII 

80/14 Springfield Int. Color Slide 
Exhibition East Long-
meadow 

88/18 The 26th Columbs Internatio
nal Exhibition of Photogr. 

88/19 31st Westchester Internatio
nal Salon - Larchmont 

88/34 12th Greater Lynn Interna
tional - No reading 

88/57 Teaneck International Exhi
bition 

88/88 Mississippi Valley 1988 - St. 
Louis· 
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SALON DE AUTORI 

F2 FRANŢA 
88/AUT/01 Salon International d'Art 

Photographique de Dijon 
88/AUT/03 22eme Salon Internatio

nal de Reims 
88/AUT/04 Salon International d'Art 

Photogr. de Denain 

O SCRISOARE 

15 ITALIA 
88/AUT/02 „Immagine Export" 

Roma 

88/AUT/05 2eme Salon Internatio
nal d'Art Photogr. di 
Vercelli 

DESCHISĂ SI TREI 
' 

RĂSPUNSURI 

In cele ce urmează prezentăm în 
extenso. scrisoarea deschisă a 
AAF - Banat şi a Fotoclubului 
Timişoara, răspunsul Fotoclubului 
„Nufărul" - Oradea, precum şi 
unele puncte de vedere. 

Conducerea AAF regretă fap
tul că nu toţi cei interesaţi ca or-

ganizatori de concursuri şi saloane 
(Filiala AAF şi Fotocluburi) au 
prezentat punctele lor de vedere, 
ceea ce ne împiedică să tragem o 
concluzie obiectivă, astfel încît 
acest subiect controversat rămîne 

deschis colaboratorilor noştri. 

ASOCIAŢIA ARTIŞTILOR FOTOGRAFI 
FILIALA BANAT 
Nr. 65/12.09.1988 

Către 

FOTOCLUBUL TIMIŞOARA 

FOTOCLUBUL „NUFARUL" - ORADEA 

Spre ştiinţă : 

Secretarului executiv al AAF, 
conf. ing. Sylviu Comănescu 

Filialele AAF 

Fotocluburilor din ţară 

Revista „Fotografia" 

In urmă cu doi ani, FILIALA 
MUNTENIA a AAF-ului a m1-
ţiat organizarea de saloane foto
grafice cu „taxă de participare", 
pretinzînd participanţilor o sumă de 
25 lei. Dumneavoastră, urmînd 
exemplul dînşilor şi al altor „înain
taşi" (Ploieşti, Rîmnicu-Vîlcea şi 
Cluj-Napoca), pretindeţi 40 lei. 

Sistemul taxei de participare, 
care ameninţă să se generalizeze, 
ne îngrijorează, văzîndu-1 ca un 
atentat la dezvoltarea artei foto
grafice din ţara noastră. 

Filiala Banat a AAF-ului şi 
Fotoclubul din Timişoara organiza
tori a zeci de expoziţii de fotografie 
şi dia-son cunoscînd cheltuielile 
unei asemenea organizări consideră 
că taxa de participare nu este jus
tificabilă decit în cazul unei greşite 
organizări, lipsei de colaborare cu 
instituţia patronală precum şi cu 
alte instituţii. 

Motivele principale pentru care 
respingem practicarea acestui sis
tem sînt următoarele : 

a) Considerăm că participarea 
unui fotograf de prestigiu este o 
cinste pentru organizator şi că o 
taxă cerută lui şi nu numai lui 
este o ofensă. 

b) Un salon ia naştere şi trăieşte 
din fotografiile participanţilor şi în 
mod normal organizatorul ar tre
bui să le mulţumească nu să le 
ceară taxă. 

c) Taxa de participare nu este 
democratică defavorizînd tineretul 
doritor de afirmare (calculaţi cit 
trebuie să cheltuiască numai pentru 
participare un fotograf care do
reşte să ia parte la toate concursu
rile din ţară dacă taxa se gene
ralizează). 

d) Intre ţările socialiste (chiar şi 
între alte ţări) se practică gratui
tatea participării. Apare atunci si
tuaţia bizară că e mai dificilă par
ticiparea internă decît cea interna
ţională. 

e) Un catalog, care însoţeşte o 
expoziţie, este util şi binevenit dar 
în lipsă de mijloace nu trebuie ca 
el să devină un scop. Salonul tră-

ieşte în primul rînd prin calitatea 
exponatelor şi această calitate nu 
poate fi ştirbită de absenţa catalo
gului. Chiar şi o simplă listă bătută 
la maşină şi multiplicată poate 
substitui la nevoie un catalog. 

f) Premiile fiind mai mult sim
bolice nu justifică nici ele o taxă 
de participare. La fel taxele 
poştale. 

Prin această scrisoare dorim sii 
atragem prieteneşte atenţia asupra 
unei tendinţe nesănătoase, a cărei 
evoluţie o apreciem ca fiind dău
nătoare artei .fotografice româneşti. 
Prin urmare, îndemnăm pe colegii 
noştri să caute şi să găsească alte 
soluţii şi numai după aceea să or
ganizeze expoziţii. 

Textul acestei scrisori a fost 
dezbătut în plenul Filialei Banat a 
AAF şi a Fotoclubului Timişoara, 
hotărîndu-se neparticiparea colec
tivă la salonul dumneavoastră. 
Sperăm că această poziţie nu vă 
va determina să refuzaţi partici
pa1·ea la viitoarele noastre mani
festări. 

Preşedintele Filialei Banat, 

Dr. Martin Copiceanu 

Preşedintele Fotoclubului, 

Ing. Ion Roman 
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„POLIGRAF"-CLUB ORADEA 

FOTO-CINECLUBUL „NUFARUL" 

Către' 

ASOCIAŢIA ARTIŞTILOR FOTOGRAFI - FILIALA BANAT 

Spre ştiintă : 

- Secretarului executiv 
al AAF, conf. ing. Sylviu 
Comănescu 

AAF Bucureşti 

Filialele AAF 

Revista „Fotografia·· 

In scrisoarea dvs. nr. 65/12 sep
tembrie 1988 adresată - printre 
alţii şi nouă, vă exprimaţi 
dezaprobarea faţă de practica „ta
xei de participare" adoptată de or
ganizatorii unor saloane de artă 
fotografică din ţară, practică pe 
care dvs. o numiţi, nici mai mult, 
nici mai puţin decît : ,,un atentat 
la dezvoltarea artei fotografice din 
ţara noastră" şi acuzaţi totodată 
organizatorii Bienalei ,.Premfoto" -
cum că ar fi urmat exemplul altor 
„înaintaşi" instituind astfel acest 
sistem. 

De la aceste prime rînduri do-
1·im să precizăm că nu avem timpul 
necesar. posibilitatea şi nici cu
riozitatea de-a pătrunde în detaliile 
organizatorice a unor saloane de 
artă fotografică din ţara noastră 
pentru a concluziona de ce - în 
mod justificat sau nejustificat 
org,mizalorii acestora au ajuns la 
a decide solicitarea unei taxe de 
participare. Sîntem dealtfel con
vinşi că toţi cei care au făcut-o, 
au făcut-o pe deplin justificat- şi 
nu ne-au fost necesare motivaţiile 
acestora. în această ordine de idei, 
noi am adoptat această prevedere 
din regulament - de-a solicita o 
taxă de participare de 40 lei - ana
lizîndu-ne strict problemele noastre 
organizatorice şi bugetare luînd de
cizia în consecinţă fără a avea ne
voie de exemplul „înaintaşilor". 

Necesitatea unei taxe de partici
pare nu a fost rezultatul unei .,gre
şite organizări, lipsei de colaborare 
cu instituţia patronală, precum şi 
cu alte instituţii" cum vă expri
maţi dvs. Ca argumente vă sugerăm 
să luaţi legătura cu participanţii la 
manifestările ocazionate de verni
sajul oricăreia din cele 6 ediţii a 
Bienalelor „Premfoto" ce au avut 
loc pînă acum ca să vă convingeţi 
cum e cu „greşita organizare" iar 
în ce priveşte ,,lipsa de colabo
rare ... " vă asigurăm că avem cea 
mai fructuoasă conlucrare şi cel 
mai ferm sprijin atît din partea 
instituţiilor patronale : Intreprinde-

rea Poligrafică .. Crişana" Oradea şi 
Comitetul Judeţean de Cultură şi 
Educaţie Socialistă a judeţului 
Bihor cit şi din partea altor insti
tuţii. Toate cheltuielile legate de : 
tipărituri, poştă. materiale de pa
notare. chiria sălii etc. au fost su
portate de noi în exclusivitate din 
rezultatele acestor bune colaborări 
de care vă vorbeam mai sus. Şi 
- atunci - veti întreba dvs. - la 
ce ne-a mai tr~buit .. taxa de par
ticipare" ? Vom trece cu răspunsul 
direct la punctul ,.f" (ultimul) din 
scrisoarea dvs. în care calificaţi 
premiile acordate la diferite saloane 
de artă fotografică „mai mult sim
bolice". Ei bine, noi nu am vrut 
să fie chiur aşa - nu ca o conse
cintă a scrisorii dvs. - astfel că 
din· cei cca. 13 OOO lei adunaţi din 
taxele de participare am achitat 
contravaloarea celor 10 premii 
egale constituite din placheta 
Premfoto şi cîte un diaduplicator 
de diapozitive produse de I.O.R. 
Bucureşti (valoarea: 1300 lei bucata). 

Referitor la cele afirmate de dvs. 
cu p1·ivire la cataloagele saloanelor 
de artă fotografică. vă spunem că, 

fără a avea intenţia să subapre
ciem acele saloane care nu au posi
bilitatea (mc1terială. sau de altă na
tură) de-a edita un catalog de nivel 
tehnic. grafic etc. ridicat, perseve
răm în a considera că totuşi la 
reuşita unui salon de artă foto
grafică contribuie - într-o măsură 
pe care nu o supraestimăm peste 
adevărata ei pondere - şi calita
tea catalogului şi-a celorlalte tipă
rituri. Fideli acestui crez al nostru 
ne-am străduit de-a edita un cata
log. afiş, foaie volantă. diplome 
etc. de-o calitate tipografică l'idi
cată, materiale care ne-au costat 
de asemenea (plătite - repetăm -
nu din taxele de participare) şi 
pe care le-am difuzat tuturor p·ar
ticipanţilor la Bienală, atît Ia edi
ţia 1988 cît şi la cele precedente 
(niciodată doar celor cu acceptări 
sau după achitarea contravalorii -
practici întîlnite la alte saloane din 
ţara noastră ... ). 

In ce priveşte cheltuielile pe care 
le-ar avea un artist fotograf (chiar 
şi tînăr) prin participarea la toate 
saloanele de profil din ţară - dacă 
taxa se generalizează - ele ar fi 
- estimativ - cam următoarele : 
presupunînd că anual au loc cca. 
10 bienale de artă fotografică cu o 
taxă de participare medie de 30 lei 
ar totaliza într-un an maximum 
300 lei - ceea ce nu este o sumă 
prea mare. mai ales atunci cînd 
se plăteşte eşalonat. 

Dorind să epuizam toate aspec
tele atinse de dvs. în punctele a, b, 
c. d. e şi f ale scrisorii menţionate, 
legat de chestiunea „ofensei" aduse 
unui fotograf de prestigiu prin so
licitarea taxei de participare cre
dem că nici unul sau puţini dintre 
aceştia au luat-o ca atare. Avem 
toată speranţa că lucrurile stau 
aş<.J şi-i asigurăm pe toţi prin pre
zentele rînduri că nu asta a fost 
intenţia noastră. ca de altfel nici 
a celorlalţi colegi ai noştri de Ia 
alte foto-cluburi, practicante ale 
sistemului în discuţie. De altfel, fie
care artist fotograf are libertatea 
de a hotărî la care saloane să par
ticipe şi la care nu, în urma con
sultării regulamentelor editate de 
organizatori. Nici o prevedere a 
acestora nu poate constitui .,ofensa". 
A participa sau nu este o ches
tiune de decizie strict personală. Şi 
dacă am ajuns aici, ne pare rău 
că scrisoarea menţionată prin ca
racterul său deschis, trimisă peste 
tot (nu intrăm în detalii) se vrea un 
apel generalizat (şi nu doar punc
tul dvs. de vedere) fapt care ne-a 
dat unele emoţii legate de buna 
reuşită a Bienalei noastre. Am avut 
uşoara senzaţie că vreţi „să ne bă
gaţi beţe în roate". Dacă - dimpo
trivă - scrisoarea dvs. aţi dorit 
să fie doar o chemare la discuţie, o 
consultare a opiniei colegilor noştri 
din ţară. iată aici răspunsul nostru 
şi aşteptăm şi alte puncte de 
vedere. 

Oricum noi ne bucurăm că nici 
chiar dvs. n-aţi dat întrutotul curs 
propriului apel şi ne-aţi onorat 
Bienala unde din cele 10 premii 
egale - două au fost decernate 
unor autori timişoreni. 
Sperăm totodată să ne onoraţi şi 

ediţiile viitoare, aşa· cum dealtfel 
şi noi vom onora invitaţiile la ma
nifestări similare primite din partea 
dvs. Nu considerăm acest schimb 
de scrisori ca o alterare a bunelor 
noastre relaţii. 

Prezentele rînduri le-am dori şi 
noi încheiate cu un îndemn : acela 
ca toţi cei care doresc să organi
zeze saloane de artă fotografică s-o 
facă indiferent de mijloacele mate
riale de care dispun - la nevoie 
chiar şi cu... taxă de participare. 
Considerăm că saloanele de artă 
fotografică, organizate în cele mai 
diverse zone din ţară, indiferent de 
unele deosebiri legate de detaliile 
organizatorice, sînt singurele în 
musură să stimuleze creativitatea 
artiştilor fotografi din ţara noastră. 
Noi sîntem hotărîţi să onorăm orice 
invitaţie ... 

Director „poligraf" club Oradea 
Preşedintele foto-cineclubului ,.Nufărul", 

Secretarul foto-cineclubului „Nufărul", 

ing. Pantea Radu Teodor - A.A.F. 

Toth Ştefan - AFIAP 
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A.SOCIAŢIA ARTIŞTILOR FOTOGRAFI 
DIN R. S. ROMANIA 
FILIALA „MUNTENIA" 

Spre ştiinţă : 
- Secretarului executiv 

al AAF, conf. ing. Sylviu 
Comănescu 

Revistei „Fotografia'· 
Filialelor AAF 
Fotocluburilor din ţară 

„Scrisoarea deschisă" redactată de 
Dumneavoastră, în care se ia ati
tudine împotriva organizării saloa
nelor cu taxă de participare, ne 
obligă la un răspuns în primul 
rînd pe noi, Filiala „MUNTENIA" 
citaţi ca iniţiatorii acestui sistem. 
Consideraţi sistemul ca un „aten
tat" la dezvoltarea artei fotogra
fice din ţara noastră, nejustificabil 
decît prin lipsa de organizare, prin 
lipsa de colaborare cu „instituţia 
patronală". Scrisoarea, încercînd să 
fie o analiză a situaţiei ce se 
creează prin introducerea taxei de 
participare şi a unor aspecte de 
ordin etic ce vizează relaţia orga
nizatori-creatori-public necesită un 
răspuns mai amplu, mai detaliat. 

Pentru început, dorim să preci
zăm că taxa de participare a fost 
introdusă de filiala „MUNTENIA" 
in urmă cu patru ani, nu cu doi, 
cu ocazia iniţierii şi orgamzaru 
primului salon de artă fotografică 
„FOTOART". Programatic, salonul 
„FOTOART" îşi propunea două 
obiective: 

1. Selectarea unor lucrări de 
ARTA FOTOGRAFICA ce urma să 
se facă prin analiza strictă şi, pe 
cit posibil, obiectivă a fotografii
lor prezentate, fără a ne lăsa in
fluenţaţi de „numele de prestigiu" 
al autorului sau de palmaresul şi 
numărul de etichete sau ştampile 
aplicate pe verso. Scopul era şi e,;te 
acela de a pre;,:enta publicului fo
tografii cu o valoare artistică cer
tă, fotografii ce trebuiau să justi
fice prin ele insele, nu prin numele 
autorului sau . palmaresul acestuia, 
noţiunea de artă, pretenţia noastră, 
justificată, că fotografia este una 
din artele vizuale cu mijloace de 
expresie, de comunicare, de reali
zare specif.ice şi inconfundabile. 
Prin calitatea fotografiilor prezen
tate, publicul , singur trebuia să 
ajungă la această concluzie. 

2. Considerînd primul obiectiv 
atins ca urmare a unei selecţii ri
guroase a lucrărilor, cel de al doi
lea era extinderea acestui proces 
de afirmare, de impunere a foto
grafiei ca artă la nivelul întregii 
ţări. Un salon de artă fotografică 
se adresează, de regulă, publicului 
localităţii de reşedinţă. Faptul · că 
publicul este în cele din urmă con
vins că, intrînd într-o expoziţie de 
fotografii, intră, de fapt, într-o ex
poziţie de artă vizuală cu mijloace 
specifice de exprimare, rămîne ca 
un fenomen local dacă nu se iau 
măsurile necesare pentru popu
larizarea, pentru extinderea lui. 

Tipărirea unui catalog cu repro
ducerea tuturor fotografiilor ex-
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puse. cu asigurarea unor condiţiuni 
grafice corespunzătoare şi difuza
re.a acestuia în întreaga ţară, apă
rea ca o condiţie firească, esenţială 
şi urmărea un dublu scop : 

- Primul, popularizarea fotogra
fiei ca una din artele vizuale cu 
dreptul justificat de a fi considera
tă ca atare prin calitatea exponate
lor şi a reproducerilor prezentate. 

- Al doilea, ca mijloc de infor
mare a creatorilor asupra evolu
ţiei, a tendinţelor, a curentelor 
existente, a mijloacelor de expre
sie specifice realizate de colegii 
din întreaga ţară şi totodată, ca 
un îndrumător de artă fotografică 
a celor ce abia acum îşi încearcă 
puterile în acest domeniu. 

Programatic. în această privinţă. 
filialele .,MUNTENIA" şi .,BANAT" 
se situează pe poziţii diametral 
opuse : în timp ce noi ne-am pro
pus editarea unui catalog complet 
ce tinde să devină un eficient mij
loc de informare asupra fotografiei 
actuale şi un îndrumător pentru ti
nerii creatori, dumneavoastră afir
maţi că un catalog nu trebuie să 
devină un scop în sine şi că „o 
simplă listă bătută la maşină şi 
multiplicată poate substitui" un ca
talog. Ce informează o simplă listă 
bătută la maşină asupra concep
ţiei de creaţie, asupra modalităţi
lor de expresie, a tehnicilor de rea
lizare a unei fotografii acceptată 
într-un salon este inutil să discu
tăm, concluziile fiind evidente. 

Sîntem în deplin acord cu dum
neavoastră că un salon ia naştere 
şi trăieşte prin fotografiile partici
panţilor, că existenţa pe simeze a 
numelui unor fotografi de presti
giu şi mai ales a unor fotografii 
ce întrunesc calităţile ce justifică 
ideea de ARTA FOTOGRAFICA 
este o deosebită cinste pentru or
ganizatori, pentru salon în sine şi 
este de datoria acestora să-şi ex
prime gratitudinea, lucru care, în 
general, se şi face atît prin corec
titudinea manipulării fotografiilor 
trimise, prin asigurarea expunerii 
lor în condiţiuni optime, prin co
municarea la timp a rezultatelor, 
prin restituirea în termen a lucră
rilor cît şi, mai ales, prin popu
larizarea acestora şi implicit a 
creatorilor lor datorită tipăririi 
unui catalog ce aduce în domeniul 
informaţiei publice, aceste realizări. 

Orice creator, în orice domeniu 
al artelor, nu crează numai pentru 
sine. El simte nevoia unei comu
nicări cu publicul, cu confraţii de 
breaslă, a confruntării - dacă ac
ceptaţi acest termen - a părerilor 
lui, a modului în care el înţelege 
să-şi exprime plastic crezul lui ar
tistic, vizavi de al celorlalţi. Acest 
lucru se realizează prin interme
diul saloanelor de artă. Există o 
relaţie de reciprocitate între crea
tor şi cel ce înlesneşte acestuia ex
punerea publică a lucrărilor reali
zate. Ca atare, participarea cu lu
crări la uri. salon nu este numai 

o cinste a organizatorilor ci şi a 
aceluia căruia i s-au acceptat spre 
expunere lucrările. 

Participarea la un salon de artă 
fotografică nu implică acceptarea 
lucrărilor. Acceptarea unei fotogra
fii este o cinste pentru autor cît 
şi pentru organizatori, pentru juriu, 
este o satisfactie ce derivă din 
faptul că se realizează condiţia dia
logului între creator şi public ; 
neacceptarea acestora de către ju
riu nu constituie, se ştie, o jignire 
adusă creatorului. operei acestuia, 
ci o simplă deosebire de opinii. 

Ajungem. în final, la problema 
taxei de participare. Filiala „MUN
TENIA"' este organizatoarea directă 
a două saloane alternative. ..FO
TOART" şi „ESEF". Ca organiza
tor, filiala nu are „patron", aşa 
cum numesc colegii de la filiala 
,.BANAT", probabil, un susţinător 

material al acestor saloane. Orga
nul tutelar al filialei este Asociaţia 
Artiştilor Fotografi din Republica 
Socialistă România cu sediul în 
Bucureşti care nu are capacitatea 
de a acoperi cheltuielile ce impli
că organizarea unui salon cu par
ticipare naţională, pentru fiecare 
filială ce doreşte acest lucru. Altfel 
se pune problema în cazul în care 
un salon este organizat de un club. 
Clubul poate avea un „patron" în 
sensul dat de filiala „BANAT", 
deoarece îşi desfăşoară activitatea, 
de regulă, în incinta şi cu spriji
nul unui club de întreprindere sau 
al unui sindicat. 

Filiala. neavînd alt patron sau 
organ tutelai· în afara AAF. este 
nevoită să organizeze cele două 
saloane menţionate, .,FOTOART" şi 
,.ESEF", prin autofinanţare înscriin
du-se prin aceasta pe linia reali
zării directivelor date de condu
cerea statului nostru. 

Taxa de participare de 25 lei este 
menită să contribuie într-o foarte 
mică măsură la acoperirea cheltu
ielilor de organizare a unui salon, 
această sumă fiind compensată prin 
primirea catalogului cu reproduce
rea tuturor fotografiilor din salon. 
Subliniem, a tuturor fotografiilor, 
nu numai a celor ce însumează 
preferinţa organizatorilor. Se ştie 
de către organizatorii de saloane 
ce tipăresc cataloage, printre care 
şi fotoclubul Timişoara, că preţul 
de cost al unui catalog depăşeşte 
cu mult suma de 25 lei, impusă ca 
taxă de participare. 

Colegii de la filiala „BANAT" 
afirmă că taxa de participare de
favorizează participarea tineretului 
şi pune retoric problema calculului 
„cît trebuie să cheltuiască numai 
pentru participare un fotograf care 
doreşte să ia parte la toate con
cursurile din ţară". Noi încercăm 
să rezolvăm această problemă sim
plă nu retoric, ci practic : în gene
ral, nu se participă la mai mult 
de cinci-şase saloane pe an. Deci 
cheltuielile unui fotograf ce parti
cipă, prin excepţie, la şase saloane 
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ce au taxă de participare, va chel
tui pentru aceasta 150 lei. Rapor
taţi această sumă la un venit mediu 
c1nual de 28 800 lei (2 400 lei lu
nar ~< 12 luni) şi veţi afla că ta
xele de participare reprezintă 
0.005°. 11 din venitul mediu. sumă în 
schimbul căreia participantul capă
tă, prin catalogul primit, o infor
mare eficientă asupra lucrărilor 
expuse la salonul respectiv. 

Nu este cazul să ne jucăm, reto
ric, cu vorbe mari : atentat, cinste, 
prestigiu, ofensă, tendinţe nesănă
toase etc. Problemele se rezumă 
simplu la cele expuse mai sus : 
relaţii de reciprocitate între crea-

tori şi organizatorii de saloane, do
rinţa acestora din urmă de a găsi 
formele cele mai bune, mai efici
ente de a informa, de a populariza 
fotografia de calitate şi pe realiza
torii acesteia. de a servi cauza 
fotogrnfiei, de a justifica public -
prin calitatea artistică a lucrărilor 
expuse - pretenţia noastră că fo
tografia face parte, cu egalitate de
plină în drepturi. din marea fami
lie a artelor. 

Ne permitem să cităm din scri
soarea dumneavoastră, finalul : 
„P1·in urmare, îndemnăm pe colegii 
noştri să caute şi să găsească alte 
soluţii şi numai după aceea să or-

ASOCIAŢIA ARTIŞTILOR FOTOGRAFI 
DIN R. S. ROMÂNIA 
FILIALA „MOLDOVA 

Spre ştiinţă : 
AAF Bucureşti 

- Filialelor AAF 
- Fotoclubul „Nufărul" 

Oradea 
Urmare discuţiei privind taxa de 

participare la concursuri şi expo
ziţii (Saloane) de artă fotografică 
interne, (purtată cu o parte dintre 
membrii AAF din Filiala „MOL
DOVA"), considerăm necesar să fa
cem cunoscute următoarele păreri 
privind: 

A. Organizarea de manifestări de 
artă fotografică 

1. Scopul tuturor ce se ocupă de 
acest gen al artei şi, în primul rînd, 
al membrilor AAF este populariza
rea artei fotografice în zona de acti
vitate, în alte regiuni, peste hotare. 
Toate acţiunile ce nu servesc acestui 
scop trebuie să le fie străine. 

2. Expoziţiile individuale, de grup 
sau colective (cu sau fără con
cursuri, cu sau fără premii) sînt 
mijlocul cel mai eficient pentru 
atingerea acestui scop ; acestea for
mează gustul unui public nume
ros, atrag şi formează noi artişti, 
dar, din păcate, se adresează cu 
prioritate unei singure localităţi. 

3. O expoziţie îşi atinge scopul 
menţionat prin calitatea intrinsecă 
a lucrărilor admise ; aceasta se asi
gură prin calitatea selecţiei (juri
zării), care, menţinută în timp, 
creşte şi calitatea autoselecţiei par
ticipanţilor. Calitatea selecţiei de
pinde de competenţa şi corectitu
dinea celor ce o asigură. 

4. Catalogul cuprinzînd reprodu
cerea integrală a expoziţiei, chiar 
şi atunci cînd este realizat cu un 
tipar de calitate, poate suplini doar 
parţial faptul că nu toţi ·participan
ţii ajung să vadă lucrările dintr-o 
anume expoziţie. dar rămîne totuşi 
un instrnment util de informare. 

B. Autofinanţarea concursurilor 
sau expoziţiilor ( Saloanelor) 

1. Trebuie asigurată, în primul 
rînd. prin taxa de intrare, care, 
în cazul unei valori modeste (Iaşi, 
Sibiu), dar '.al unui public format, 
poate aduce chiar beneficii orga
nizatorilor. 

Către 
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2. Intocmirea unor albume de 

artă fotografică (AAF Bucureşti), 

cataloage de calitate, postere, ilus
trate, calendare sau chiar editarea 
unui periodic (Sibiu) pot fi alte 
mijloace de a sprijini autofinanţa
rea şi de a evita suprasolicitarea 
autorilor participanţi. 

3. Aplicarea taxei de participare 
ar avea justificare în unele centre 
cu o slabă mişcare în arta foto
grafică (cum sînt cele din cadrul 
Filialei AAF Moldova) şi numai la 
primele manifestări, pînă la for
marea publicului. 

4. Aplicarea unor taxe depinde 
în cea mai mare măsură de forul 
tutelar al organizatorilor. In gene
ral, instituţiile muzeale,· cluburile, 
fotocluburile etc. tind să aplice, 
atît taxa de participare, cit şi cea 
de intrare, în timp ce Comitetele 
Culturii şi Educaţiei Socialiste, in
teresate în promovarea culturii şi 
artei, introduc numai una (Iaşi) 
sau niciuna (Botoşani) dintre aceste 
taxe. 

5. Nu se justifică taxa de par
ticipare la concursuri cu tradiţie 
din localităţile importante, care nu 
şi-au format ori şi-au pierdut pu
blicul sau la care a scăzut inte
resul participanţilor şi rigurozita
tea autoselecţiei lor prin : 

- selecţie favorizantă (pentru 
localnici sau anumite personalităţi), 
ori necompetentă, care evidenţiază 
lucrări ce nu mai au loc pe alte 
simeze; 

- număr prea mare de lucrări 
sau autori admişi ; 

- admiterea lucrărilor prea 
vechi. chiar dacă sînt de calitate ; 

- admiterea lucrărilor cu părţi 
nerealizate prin mijloacele tehnicii 
fotografice ; 

- număr prea mare de premii ; 
- acordarea tuturor premiilor 

oferite de regulament, chiar în ab
senţa unor lucrări corespunzătoare 
ealitativ sau ca tematică ; 

- acordarea unor premii egale 
la categorii cu grad de dificultate 
evident diferit (reportaj cu portret 
sau eseu) ; 

- lipsa unei departajări clare, 
mai ales la premiere. pe teme, res
pectiv a alb-negrului de color ; 

- lipsa unei popularizări cores
punzătoare etc. 

ganizeze expoziţii" (subl. ns.). Vă 
asigurăm că apreciem îndemnul 
dumneavoastră „colegial" la valoa
rea lui reală. 

Deoarece textul scrisorii dum
neavoastră a fost dezbătut în ple
nul filialei „BANAT" şi AAF şi 
a Fotoclubului Timişoara, vă ru
găm ca şi textul acestei scrisori 
să se bucure de acelaşi regim. 

Cu salutări colegiale şi cele mai 
bune urări. 

Preşedintele filialei 
.,Muntenia", 

David Friedmann - AFIAP 

6. Taxa de participare nu este 
justificată nici atunci cînd institu
ţia tutelară sau grupul organizator 
are o anvergură mai mică şi, pe 
lîngă faptul că expoziţia îi dă pri
lejul să-şi popularizeze numele şi 
activitatea, doreşte s-o folosească 
şi pentru a-şi asigura o anumită 

acoperire financiară, recurgînd la o 
asemenea formă de comerţ cu arta. 
Cu atît mai mult nu se justifică 
cînd respectiva instituţie sau res
pectivul grup organizator realizează 
cheltuieli pentru propria reclamă. 

C. Creşterea nivelului manifestă
rilor de artă fotografică 

1. Membrii Filialei AAF MOL
DOVA sînt alarmaţi de tendinţa de 
generalizare şi creştere a taxei de 
participare la concursuri interne, 
dar, deocamdată, nu sînt dispuşi 
pentru un boicot de tipul celui 
sugerat de Filiala AAF Banat, cu 
toate că multe dintre aspectele 
semnalate la punctele 5 şi 6 de 
mai sus sînt specifice concursului 
de la Oradea. Aceştia consideră că 
manifestările în cădere au şansa să 
se autodesfiinţeze dacă nu-şi corec
tează erorile şi avertizează că, deja, 
fiecare nu a participat în perioada 
19rl7-1988 la concursuri care nu 
le-au inspirat suficientă garanţie. 

2. Numărul mare de manifestări 
expoziţionale existent (cca. 14 în 
acest an sau peste 25 într-un ciclu 
de doi ani, în condiţia dispariţiei 
concursurilor din Vaslui, Galaţi, 
Reşiţa, Vulcan, Medgidia etc.) şi 
diferenţele de calitate între acestea 
sugerează introducerea sistemului 
de patronaj al AAF, similar patro
najului FIAP, stabilit pentru un 
număr limitat de manifestări pe 
baza unui punctaj adecvat, acor
dat tuturor manifestărilor la finele 
ciclului de doi ani. 

3. Toţi organizatorii de concursuri 
şi expoziţii (Saloane) trebuie infor
maţi din timp. de către AAF, asu
pra introducerii unui astfel de sistem. 

4. Delegaţii AAF în jurii. pre
zenţi obligator la manifestările sub 
patrnnaj, trebuie să asigure com
petenţa şi seriozitatea lucrărilor. 

Secretar filiala AAF Moldova, 
Dr. Ing. M. Oprişor AFIAP 
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MESAJUL FOND „t\ TORUI_jUI FIAP 
Conducătorilor şi membrilor Federaţiei Naţionale, 

me1nhrii FIAP 

Dra1;-i prieteni, 

Doresc să-mi exprim urările mele de sănă
tate pentru anul nou şi gratitudinea mea pen
tru ataşamentul vostru faţă de fotografie şi 
-fală de reprezentantul său mondial : FIAP. 

Din cc în ce mai mult FOTOGRAFIA a 
cucerit lumea civilizată prin progresele sale 
fără limite în mijlocul oamenilor de bun.:i cre
dinţă. Ea a devenit „indispensabilă·· în toate 
domeniile datorită valorii sale intrinsece şi de 
asemenea, extrinsece. Ea a devenit .,indispen
sabilă"' civilizaţiilor prezente şi viitoare, căci 

prezen (a sa susţine progresul într-un mod sta
bil şi nedezminţit. Ea constituie în toate dome
niile vieţii noastre active o sinteză imensă şi 

ireductibilă. 

Dr. Maurice Van de Wijer, 
Fondatorul FIAP 

M E S A J U L PREŞEDINTELUI FIAP 

Dragi prieteni fotografi, 

Anul· 1989 se anunţă cu 2 tem·e â~osebite. 
Astfel, vom comeni.ora a 105-a aniversare a 
fotografiei internaţionale. In ianuarie 1839. au 
fost puse la punct în Marea Britanie, procedeul 
negati V-pozitiv şi fixarea imaginii, iar în 
Franţa la 19 august 1839, Franc;ois Arago, a 
declarat în faţa Academiei de Ştiinţe, .că Gu
vernul Francez a dăruit fotografia lumii în
tregi. Plecînd de la această dată, fiecare a avut 
acces la chimia şi tehnica fotografică. De 150 
de ani, această ştiinţă s-a dezvoltat fără oprire. 
Chiar şi în zilele noastre, fabricanţii de pro
duse şi de aparate de fotografiat continuă cer
cetările pentru îmbunătăţirea materialului 
fotografic. Paralel cu această evoluţie incredi
bilă a tehnicii, fotografia a cîştigat o mare 
popularitate. ln prezent aparatul fotografic face 
parte integrantă din viaţa noastră cotidiană şi 

este imposibil de a ne imagina viaţa noastră 
fără fotografii de familie, reportaje jurnalis
tice sau documentare şi creaţii artistice foto
grafice. 
"'Anul 1989, va fi deci un moment de reflecţie 

asupra acestor aspecte, de a ne face un examen 
al conştiinţei pentru a şti să utilizăm aceste 
tehnici fotografice în scopuri utile. Bineînţeles. 
în cadrul organizaţiei FIAP, noi practicăm arta 
fotografică atît ca amatori cit şi ca iubitori ai 
artei fotografice. Dar acest aspect nu este sin
gurul, noi trebuie să veghem, ca să păstrăm 
cunoştinţele tehnice şi artistice în scopul edu
cării culturale a lumii. Deseori arta fotografică 
este practicată pentru un public resirîns, un 
club sa1.1 o manifestare anuală. Dacă vrem să 

atragem „marele public" la expoziţiile FIAP, 
va trebui să facem un efort pentru a informa 
despre ceea ce trebuie să ştie şi ceea ce 
aş~eaptă de la noi marele public. 

In anul 1989, va avea loc, de asemenea, al 
20-lea Congres al F.I A.P.-ului, o etapă impor
tantă în evoluţia organizaţiei noastre. Acest 

· Con~res va avea loc la Bruxeles în august. El 
va f1 plasat sub semnul a 150-a aniversări a 
foto.~rafiei ; vor fi multe expozitii de vizitat si 
e:~cursii fotografice. Federatia b·clgiană va d~
punc mare efol't pentru a pregăti un Con
gres memorabil. Belgia e~te o tar§ --~-piialieră, 

Bruxelles este centrul Europei ; fotografia de 
amatori belgiană a fost întotdeauna la un nivel 
înalt. Iată cele trei mari justificări pentru a 
participa la această sărbătoare a fotoarafiei 
mondiale care va fi Congresul al 20-lea~ 

FIAP-ul şi Federaţia Belgiană speră la o 
participare numeroasă la Bruxeles, pentru 
Congres care va fi urmat de ateliere ele lucru 
excursii ş~ o sesiune academică în 19 august: 
care va maugura expoziţia „150 de ani de 
foto~rafie", unde vom putea viziona colecţiile 
istorice provenind de la Societe Franc;aise de 
Ph~tographie şi de la Royal Photographic 
Soc1cty. Rezervaţi-vă zilele de 11-19 august 
1989 pentru FIAP ! L 

Vă doresc la toţi, dragi prieteni fotografi, 
un an 1989 interesant şi plin de fericire şi 
bucurie. 

1 decembrie 1988 

Maurice F. Dorikens, 
Preşedintele FIAP 
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Copierea diapozitivelor 
Ca lculator pentru procesarea imaginii 
Imprimanta cu tub catodic 

7 7 

8 

4-

9 

5 

I. Ecran cu ba liere în sistem C C D 
2. U ni tate de con t ro l a ba li erii ( in te rf aţă) 
3. Monitor 
4. Hîrtie fotograf i că su l CN (Contrast ~fo r mal) 
5. Diapozit ivul de r efe rinţ ă 
7. Decodo r I , Decodor 2 
8. Uni tate de procesa re (c l av i atu r ă) 
9. Tu b catod ic de p ro i ecţ ie 

FUNCTIONAREA SISTEMULUI AGFA C.R.T. , 

Imaginea din diapozitiv sau foto
grafie este introdusă în „Slide Sean 
Unit" (SSU) şi analizat prin inter
mediul unui Scavier C.C.D. lmagi
nea este descompusă prin analizo
rul line,u- C.C.D. pe orizoRtală în 
2 048 puncte. 

Un motor deplasează aceste rîn
duri orizontale în direcţia verticală 
şi descompune în continuare ima
ginea în 1 024 rînduri. 

In felul acesta imaginea este ci
tită şi divizată în peste 2 milioane 
de puncte (I 024 X 2 048). 
Această operaţie este repetată de 

trei ori asupra aceleiaşi imagini, 
avînd ca rezultat trei extrase co
respunzătoare în trei culori diferite. 

Acest proces de descifrare este 
condus de o unitate de control, pe 
cînd expunerea C.C.D. cit şi (neu-

tralizarea) egalizarea albulu i se 
face automat. 

In continuare, valorile probelor 
de culoare (3), sînt digitalizate şi 
înmagazinate fiecare separat în dis
pozitivul nr. I. Apoi sînt citite 
simultan şi astfel se obţine carac·
terul unitar de prelucrare a1 
imaginii. 

Rezultatul acestei prelucrări poate 
fi controlat nemijlocit vizual pe 
ecranul unui monitor. 

Componentele de pe m on itor şi 
cele imprimate C.R.T. sînt practic 
identice. 

Printr-o claviatură se poate in
troduce în unitatea de dirijare 
orice corecţie dorită . Această co
recţie poate fi apreciată direct şi 
vizual înainte de a se face expu
nerea. Aceste informaţii definitive 

asupra imaginii sînt stocate în dis
pozitivul nr. 2. De aici cele trei 
probe în culori diferite sînt anali
zate din nou separat şi invers aşa 
încît rezultă un negativ electronic. 
Acesta dirijează luminozitatea unui 
tub catodic şi face să apară pe un 
ecran imaginea negativă a foto
grafiei. 

Printr-un filtru dicroid de cu
loare şi un obiectiv de proiecţie 
poate fi impresionată hîrtia nor
mală C.N. după tehnica cunoscută. 

Prin sistemul C.R.T. pot fi efec
tuate 1 OOO de imprimări pe oră în 
formatul 9 X 13 cm sau pînă la 
20 X 30 cm. 

Tradus şi prelucrat, 
Dr. Sturza Mihai 
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